
Nathaniel Wickramasinghe (SC Donaustadt) gewinnt 20. Activity-Cup! 
Sebastian Kaspar (SZ Favoriten) wird Zweiter, Platz 3 für Tobias Englisch (NÖ) 

 

 
Nathaniel Wickramasinghe (U14; 2.v.l) vom SCD gewinnt mit 6½ Punkten das Turnier – 
Platz 2 gebührt U12-Spieler Sebastian Kaspar (SZ Favoriten; 1.v.l), er spielt 5½ Punkte ein. 
Tobias Englisch (NÖ; 2.v.r) erobert mit 5 Punkten den 3. Platz und wird bester U10-Spieler. 
Auch ganz toll: Lukas Dotzer, 1.v.r, bester U8, wird mit 4 Punkten insgesamt 8.  
  

                                
Lange Zeit konnte auch Leonie Peraus 
(U14) an der Spitze mitmischen! Sie spielte 
ein hervorragendes Turnier und belegte 
den 4. Platz in der Entwertung. 
 

Auch Nomin Radnaev (U10), im 
Hintergrund gegen Nathaniel spielend, 
gehörte zu den Top 5. Vorne setzt Lukas 
Dotzer Sebastian Kaspar gerade zu und 
holt einen halben Punkt aus dieser Partie.   

 
23 junge Schachsportler/innen stellten in 7 spannenden Runden des 20. Activity-
Jugendschach-Turniers von 26.-29.03.18 im Schachhaus ihr Können unter Beweis.  
 



Nach 3 Runden liegt Nathaniel Wickramasinghe ungeschlagen mit 3 Punkten in Führung, 
dahinter liegen Sebastian Kaspar, Sieger des 14. und 19. Activity-Cups, sowie Leonie 
Peraus und der regierende U8-Landesmeister Lukas Dotzer mit 2½ Punkten auf der Lauer. 
In Runde 4 trennen sich Nathaniel und Sebastian mit einer Punkteteilung, während Leonie 
den vollen Punkt gegen Lukas einfährt – damit liegen nun Nathaniel und Leonie mit 3½ 
Punkten gemeinsam an der Spitze und die Verfolger Sebastian und Tobias Englisch warten 
mit 3 aus 4 auf ihre Chance.  
 
In der 5. Runde dann die Vorentscheidung: Nathaniel besiegt Leonie und Sebastian gewinnt 
gegen Tobias. Es wird in der 6. Runde noch einmal spannend, als Lukas in vorteilhafte 
Stellung gegen Sebastian kommt, dieser aber geschickt eine Niederlage vermeidet und ein 
Remis herausschlagen kann.  
 
Nicht mehr einholbar ist Nathaniel Wickramasinghe, zumal er auch in seiner Schlusspartie 
gegen Lukas Dotzer sicher den vollen Punkt einspielt – er wird mit 6½ Punkten Sieger des 20. 
Activity-Cups. Sebastian Kaspar gewinnt die letzte Runde gegen Robert Ernst und wird mit 
5½ Punkten Zweiter des Turniers. 
 
Tobias Englisch musste sich den beiden ersten geschlagen geben, die anderen 5 Runden 
gewinnt er, unter anderem gegen Leonie Peraus in der 7. Runde, er belegt mit 5 Zählern Rang 
3 des Turniers.  
 
Leonie Peraus erreicht 4½ Punkte, das bedeutet für sie den 4. Platz dank besserer 
Buchholzwertung vor Nomin Radnaev, Tizian Peraus und Harald Schwab, die ebenfalls auf 
4½ aus 7 kommen und die Plätze 5-7 einnehmen. Dahinter der beste U8, Lukas Dotzer, mit 4 
Punkten auf Rang 8, vor Robert Ernst und Alexander Pavlov, ebenfalls 4 aus 7.  
 
Zur Kategoriewertung U14: Nathaniel Wickramasinghe wird mit 6½ Punkten U14-Sieger 
(1.). Rang 2 für Leonie Peraus (4.), 4½ Punkte und Rang 3 für Julian Sölkner (13.), 3½ 
Punkte. 
 
In der Kategorie U12: Sebastian Kaspar wird mit 5½ Punkten U12-Sieger (2.). Rang 2 für 
Tizian Peraus (6.), 4½ Punkte und Rang 3 für Laurenz Borrmann (11.), 3½ Punkte. 
 
Die U10 spielt mit der U12/U14 voll mit: U10-Sieger wird Tobias Englisch (3.) mit 5 
Punkten, Rang 2 für Nomin Radnaev (5.), 4½ Punkte, Rang 3 Harald Schwab (7.), 4½ 
Punkte. 
 
Die U8 gewinnt Lukas Dotzer mit 4 Punkten (8.) vor David Schirmbeck (21.), 2 Punkte und 
Mikael Radnaev (22.), der ebenfalls 2 Punkte vorweisen kann. 
 
Beim Schnellschach am Osterdienstag (03.04.2018) setzt sich Daniel Georgiev mit 6½ 
Punkten vor Sebastian Kaspar mit 6 Punkten durch, Dritter wird Matthias Stadlinger mit 
5½ Punkten.   
 
Ergebnisse, Statistiken:  
20. Activity-Cup auf https://chess-results.com/tnr332285.aspx?lan=0  
Schnellschach Osterdienstag: https://chess-results.com/tnr335642.aspx?lan=0  
Bericht: Mag. Gerald Peraus  
Webseite des Veranstalters: www.activity4u.at 
 



Partien vom 20. Activity-Cup 
 

1. Runde 26.03.2018 
 
 

Rigo,Lukas (925) - Englisch,Tobias (1454) [B30] 
 
1.e4 c5 2.Lc4 e6 3.Sc3 Sc6 4.Sf3 Sf6 5.0–0 d5 6.exd5 exd5 7.Lb5 Ld7 
8.Te1+ Le7 9.Se5 Sxe5 10.Txe5 Lxb5 11.Sxb5 0–0 12.De1 Te8 13.Df1 
a6 14.Sc3 d4 15.Se4 Dc7 16.Sxf6+ Lxf6 17.Txe8+ Txe8 18.g3 Dc6 
19.Dg2 Te1+ 20.Df1 Txf1+ 21.Kxf1 Lg5 22.h4 Lxd2 23.Lxd2 Dh1+ 
24.Ke2 Dxa1 25.a3 Dxb2 26.Kd1 Dxa3 27.Lc1 Df3+ 28.Ke1 c4 29.Lb2 c3 
30.La3 d3 31.cxd3 Dxd3 32.Lc1 c2 33.Lf4 Dd1# 0–1 
 

Radnaev,Nomin (1391) - Schirmbeck,David (859) [C45] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 exd4 4.Sxd4 Lc5 5.Sxc6 bxc6 6.Sc3 d6 7.Lc4 Sf6 
8.Lg5 0–0 9.Df3 Ld4 10.0–0–0 Lxc3 11.Dxc3 Sxe4 12.Lxd8 Sxc3 13.bxc3 
Txd8 14.Tde1 d5 15.Ld3 c5 16.Te7 c4 17.Le2 Kf8 18.Txc7 Td7 19.Txd7 
Lxd7 20.Lf3 Lc6 21.Te1 Tb8 22.h4 h6 23.Te5 Td8 24.g4 f6 25.Tf5 Ld7 
26.Txd5 Ke8 27.Td4 g6 28.Txc4 Le6 29.Td4 f5 30.gxf5 Lxf5 31.Lc6+ Ke7 
32.Txd8 Kxd8 33.c4 g5 34.hxg5 hxg5 35.c5 Lh3 36.Le4 g4 37.Lf5 Kc7 
38.f3 Lg2 39.fxg4 Kd8 40.g5 Ld5 41.g6 Lxa2 42.g7 a5 43.Lh7 Lc4 
44.g8D+ Lxg8 45.Lxg8 a4 46.Kd2 a3 47.Kd3 a2 48.Lxa2 Kc7 49.Ld5 Kd7 
50.Kd4 Kc7 51.c4 Kc8 52.Ke5 Kd8 53.Kd6 Kc8 54.Le6+ Kd8 55.c6 Ke8 
56.c7 Kf8 57.c8D+ Kg7 58.Dg8+ Kf6 59.Df7+ Kg5 60.Df5+ Kh6 61.Lf7 
Kg7 62.Dg6+ Kf8 63.Dg8# 1–0 
 

Schirmbeck,Klara (834) - Kaspar,Sebastian (1387) [B56] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sf6 5.Sc3 d6 6.Lb5 Ld7 7.0–0 Sxd4 
8.Dxd4 a6 9.Lc4 e5 10.Dd3 Lc6 11.Sd5 Sxd5 12.Lxd5 Dc7 13.Lg5 Le7 
14.Lxe7 Dxe7 15.h3 0–0 16.Tad1 Tfd8 17.Da3 Tac8 18.c3 Lxd5 19.Txd5 
Tc5 20.Tfd1 Txd5 21.Txd5 Dc7 22.b3 Dc6 23.c4 Dc7 24.c5 dxc5 
25.Txd8+ Dxd8 26.Dxc5 Db8 27.b4 h6 28.b5 axb5 29.Dxb5 Dc7 30.a4 
Dc1+ 31.Kh2 Df4+ 32.Kg1 Dxe4 33.De8+ Kh7 34.Dxf7 b6 35.De8 Df5 
36.Db5 Df6 37.Kf1 Dd6 38.Kg1 Kg6 39.a5 bxa5 40.Dxa5 Kf6 41.f3 g5 
42.Kh2 e4+ 43.Kg1 exf3 44.gxf3 Dg3+ 45.Kf1 Dxf3+ 46.Ke1 De4+ 
47.Kf2 Df5+ 48.Kg3 Dxa5 49.Kf3 Kf5 50.h4 g4+ 51.Ke3 Dc3+ 52.Ke2 Kf4 
53.h5 Dc2+ 54.Kf1 Kf3 55.Ke1 Dc1# 0–1 
 

 
 



Wickramasinghe,Nathaniel (1335) - Gerhold,Paul (815) 
[C10] 
 
1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3 dxe4 4.Sxe4 Sc6 5.Sf3 Sf6 6.Sxf6+ Dxf6 7.Lg5 
Df5 8.Ld3 Da5+ 9.Dd2 Dxd2+ 10.Lxd2 Ld6 11.0–0–0 Ld7 12.The1 0–0–0 
13.Le3 Thf8 14.Se5 Sxe5 15.dxe5 Lxe5 16.Lxa7 Lxh2 17.g3 b6 18.La6# 
1–0 
 

Florea,Vlad (800) - Peraus,Tizian (1240) [C01] 
 
1.e4 e6 2.Sf3 d5 3.Sc3 Sf6 4.exd5 exd5 5.d4 Lg4 6.Le2 Sc6 7.h3 Lh5 
8.g4 Lg6 9.Se5 Lb4 10.Ld2 Lxc3 11.Lxc3 Le4 12.f3 Lg6 13.Sxg6 hxg6 
14.f4 Se4 15.Dd3 Dh4+ 16.Kd1 Sf2+ 17.Kd2 Sxd3 18.Lxd3 0–0–0 19.La5 
Sxa5 20.f5 Df2+ 21.Le2 Sc4+ 22.Kd3 De3# 0–1 
 

Ernst,Robert (1201) - Radnaev,Mikael (800) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.d3 Sf6 5.Lg5 h6 6.Lh4 g5 7.Lg3 0–0 8.h3 
d6 9.c3 De7 10.h4 Lg4 11.hxg5 hxg5 12.Dd2 Lxf3 13.Dxg5# 1–0 
 

Rigo,Clemens (800) - Peraus,Leonie (1195) [C42] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sf6 3.Sc3 d6 4.Lb5+ c6 5.Lc4 Lg4 6.h3 Lh5 7.d4 exd4 
8.Dxd4 Lxf3 9.gxf3 Sbd7 10.Lg5 Le7 11.e5 Sxe5 12.0–0–0 Sxf3 13.De3 
Sxg5 14.Dxg5 g6 15.Dh6 Dc7 16.Dg7 0–0–0 17.Dxf7 Kb8 18.Tde1 Tde8 
19.Se4 Sxe4 20.Txe4 d5 21.Te3 dxc4 22.The1 Lg5 23.Dxc7+ Kxc7 
24.Kd2 Lxe3+ 25.fxe3 Te4 26.c3 Td8+ 27.Ke2 Td3 28.Kf2 Td2+ 29.Kf3 
Te8 30.b3 cxb3 31.axb3 Td3 32.c4 Txb3 33.Kf4 g5+ 34.Kf3 h5 35.Kf2 g4 
36.h4 Te4 37.c5 Tb2+ 38.Kf1 Th2 39.Kg1 g3 40.Kf1 Th1+ 41.Ke2 Txe1+ 
42.Kxe1 Txe3+ 43.Kf1 Ta3 44.Kg1 Ta2 45.Kf1 Kd7 46.Ke1 g2 47.Kd1 
g1D# 0–1 
 

Pavlov,Alexander (1152) - Borrmann,Laurenz [B13] 
 
1.e4 c6 2.d4 d5 3.exd5 cxd5 4.h3 Sc6 5.Lb5 Da5+ 6.Sc3 Sf6 7.Ld2 Lf5 
8.Sf3 e6 9.a3 Ld6 10.0–0 0–0 11.a4 Tfc8 12.Sxd5 Dd8 13.Sxf6+ Dxf6 
14.c3 h6 15.Le3 Se7 16.Dd2 Lxh3 17.gxh3 Dxf3 18.Le2 Dxh3 19.Lf4 
Sg6 20.Lg3 Sh4 21.Lxh4 Dh2# 0–1 
 

Dotzer,Lukas - Kober,Stefan (1087) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.0–0 Sf6 5.Te1 0–0 6.c3 d6 7.a4 a6 8.b4 
La7 9.b5 axb5 10.axb5 Se7 11.d3 Lxf2+ 12.Kxf2 Txa1 13.Lb2 Ta8 14.d4 



exd4 15.cxd4 c6 16.e5 dxe5 17.Sxe5 cxb5 18.Lxb5 Db6 19.Db3 Le6 
20.Db4 Sed5 21.Dc5 Ta2 22.Te2 Lg4 23.Sxg4 Sxg4+ 24.Kg1 Dxc5 
25.dxc5 Ta5 26.Ld7 Sgf6 27.c6 bxc6 28.Lxc6 Tc5 29.La4 Tfc8 30.Lxf6 
Sxf6 31.Sd2 Tc1+ 32.Kf2 Sg4+ 33.Kg3 Sf6 34.Sf3 T1c4 35.Lb3 Tg4+ 
36.Kf2 Te8 37.Td2 Se4+ 38.Kf1 Sxd2+ 39.Sxd2 Tf4+ 40.Sf3 g5 41.Kf2 
h5 42.Kg3 Tg4+ 43.Kf2 Tb8 44.Lxf7+ Kxf7 45.Se5+ Kf6 46.Sd7+ Kf5 
47.Sxb8 Tb4 48.Sc6 Tb2+ 49.Kg3 h4+ 50.Kh3 g4+ 51.Kxh4 Txg2 
52.Sd4+ Ke4 53.Se6 Txh2+ 54.Kxg4 Tg2+ 55.Kh5 Kf5 56.Sd4+ Kf6 
57.Sf3 Tg3 58.Sh4 Tg5+ 59.Kh6 Tg3 60.Kh5 ½–½ 
 

Schwab,Harald (1036) - Pavlov,Julian [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 h6 4.Sc3 Sf6 5.d3 Lc5 6.0–0 d6 7.h3 a6 8.Sd5 
0–0 9.Te1 Te8 10.b3 Le6 11.Lb2 Lb4 12.Sxb4 Sxb4 13.Lc3 Sc6 14.Lxe6 
Txe6 15.d4 exd4 16.Sxd4 Sxd4 17.Dxd4 De7 18.e5 dxe5 19.Txe5 Txe5 
20.Dxe5 Dxe5 21.Lxe5 c6 22.Td1 Se4 23.Td7 Sc5 24.Tc7 Te8 25.Ld4 
Se6 26.Td7 Sxd4 27.Txd4 Te1+ 28.Kh2 Tf1 29.f3 Tb1 30.Td8+ Kh7 
31.Td7 Tb2 32.Txb7 Txc2 33.a4 a5 34.Txf7 c5 35.Ta7 c4 36.bxc4 Txc4 
37.Txa5 Tc8 38.Tb5 Tc4 39.a5 Ta4 40.Kg3 Kg6 41.Kf2 Kf6 42.Ke3 Ke6 
43.Kd3 Kd6 44.Kc3 Kc6 45.Te5 Kd6 46.Tf5 Ke6 47.Tb5 Ta2 48.Tb6+ Kf7 
49.a6 Txg2 50.a7 Ta2 51.Tb7+ Kg6 52.Kc4 Kh7 53.Kc5 Kg6 54.Kc6 h5 
55.Kc7 Tc2+ 56.Kb8 Ta2 57.a8D Txa8+ 58.Kxa8 Kh6 59.f4 g6 60.Tb6 h4 
61.f5 Kg5 62.fxg6 Kf4 63.g7 Kg3 64.Tb3+ Kg2 65.g8D+ Kh2 66.Tb2+ 
Kh1 67.Dg2# 1–0 
 

Segarra Esteve,Diego - Gasca,Luca (962) [B01] 
 
1.e4 d5 2.exd5 Sf6 3.Lc4 Sxd5 4.Lxd5 Dxd5 5.Sf3 Sc6 6.d3 Lg4 7.h3 
Lh5 8.0–0 Sd4 9.Sxd4 Lxd1 10.Txd1 Dxd4 11.c3 Da4 12.Te1 e6 13.Lg5 
Le7 14.Le3 0–0 15.Sd2 Tad8 16.Ld4 c5 17.Le5 Txd3 18.b3 Dd7 19.Tad1 
Txd2 20.Txd2 Dxd2 21.Tf1 Dxa2 22.b4 cxb4 23.cxb4 Lxb4 24.Ta1 Dd5 
25.Te1 Lxe1 26.Lb2 Lxf2+ 27.Kxf2 Dd2+ [Weiß gibt auf] 0–1 
 

2. Runde 26.03.2018 
 

Englisch,Tobias (1454) - Ernst,Robert (1201) [C44] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 exd4 4.Lc4 Lb4+ 5.c3 dxc3 6.0–0 Sge7 7.Sxc3 d6 
8.Ld2 Lg4 9.a3 Lc5 10.Sd5 Se5 11.Le2 Sxf3+ 12.Lxf3 Lxf3 13.Dxf3 Sxd5 
14.exd5 0–0 15.Lc3 Dh4 16.Tfe1 Ld4 17.Te4 Df6 18.Lxd4 Dxf3 19.gxf3 f5 
20.Te7 Tf7 21.Tae1 Kf8 22.Txf7+ Kxf7 23.Tc1 Tc8 24.Lxa7 c6 25.Lb6 c5 
26.b4 c4 27.Kf1 Kf6 28.f4 g5 29.Ld4+ Kg6 30.Le3 gxf4 31.Lxf4 Kh5 
32.Lxd6 Kg4 33.Lc5 b5 34.Tc3 Td8 35.d6 Kf4 36.Ke2 Ke4 37.f3+ Kd5 



38.Ke3 Ke5 39.f4+ Kd5 40.Tc2 Ke6 41.Kd4 Td7 42.Te2+ Kf6 43.Kd5 
Td8 44.Te6+ Kf7 45.Te7+ Kf6 46.d7 c3 47.Kc6 c2 48.Te1 h5 49.Le7+ 
Kf7 50.Lxd8 Kf8 51.Lf6 Kf7 52.d8D h4 53.De7+ Kg6 54.Dg7+ Kh5 
55.Dg5# 1–0 
 

Peraus,Leonie (1195) - Radnaev,Nomin (1391) [B01] 
 
1.e4 d5 2.exd5 Dxd5 3.Sf3 Lg4 4.Le2 e5 5.d3 Sc6 6.0–0 Ld6 7.Le3 Sf6 
8.h3 Lh5 9.a3 0–0 10.c4 De6 11.Sg5 Df5 12.Lxh5 Sxh5 13.Dxh5 h6 
14.Df3 Dxd3 15.De4 Db3 16.Dh7# 1–0 
 

Kaspar,Sebastian (1387) - Sölkner,Julian (1177) [C62] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 d6 4.d4 exd4 5.Sxd4 Ld7 6.Lxc6 Lxc6 7.Sxc6 
bxc6 8.Lf4 d5 9.exd5 cxd5 10.0–0 Le7 11.Te1 Sf6 12.De2 h6 13.Sc3 c5 
14.Sb5 Kf8 15.Tad1 d4 16.Le5 a6 17.Sc7 Ta7 18.Lxf6 Txc7 19.Lxe7+ 
Txe7 20.Dxa6 De8 21.Dd6 h5 22.Dxc5 Th6 23.Txe7 Dxe7 24.Dxd4 Te6 
25.Dd8+ Dxd8 26.Txd8+ Ke7 27.Td1 Te2 28.Tc1 Kd6 29.b4 Kc6 30.Kf1 
Te4 31.c4 g5 32.a4 Th4 33.h3 g4 34.Tc3 gxh3 35.gxh3 Te4 36.b5+ Kb6 
37.c5+ Kc7 38.a5 Ta4 39.a6 Ta5 40.b6+ Kb8 41.a7+ Kb7 42.c6+ Kxb6 
43.c7 Ta1+ 44.Kg2 [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

Gasca,Luca (962) - Wickramasinghe,Nathaniel (1335) [B01] 
 
1.e4 d5 2.exd5 Sf6 3.Sf3 Lg4 4.Sc3 c6 5.h3 Lf5 6.dxc6 Sxc6 7.d4 e6 
8.Lb5 Ld6 9.Lg5 0–0 10.d5 exd5 11.Sxd5 Le7 12.Sxf6+ Lxf6 13.Dxd8 
Lxd8 14.0–0–0 Lxg5+ 15.Sxg5 Tac8 16.g4 Lg6 17.Td7 h6 18.Sf3 Le4 
19.Le2 Lxf3 20.Lxf3 Se5 21.Txb7 Sxf3 22.Txa7 Tfd8 23.Ta3 Sd4 24.Te1 
Sxc2 [Weiß gibt auf] 0–1 
 

Peraus,Tizian (1240) - Schwab,Harald (1036) [D07] 
 
1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 Sc6 5.Lg5 h6 6.Lh4 Le7 7.Lxf6 Lxf6 
8.e3 0–0 9.Le2 Te8 10.0–0 b6 11.a3 La6 12.cxd5 Lxe2 13.Dxe2 exd5 
14.Tac1 Sxd4 15.Sxd4 Lxd4 16.Dd3 Lxc3 17.Txc3 c5 18.Td1 d4 19.exd4 
cxd4 20.Tc4 De7 21.h3 Tad8 22.Txd4 Txd4 23.Dxd4 Dc7 24.Dd7 Te1+ 
25.Txe1 Dxd7 26.g3 Dd2 27.Te8+ Kh7 28.b4 Dc1+ 29.Kg2 Dc6+ 30.Kh2 
Dxe8 31.h4 De2 32.Kg2 g5 33.hxg5 hxg5 34.a4 g4 35.a5 Df3+ 36.Kg1 f5 
37.axb6 axb6 38.b5 f4 39.gxf4 Dxf4 40.Kg2 Df3+ 41.Kg1 Kh6 42.Kh2 
Dxf2+ 43.Kh1 Df1+ 44.Kh2 Kh5 45.Kg3 Df3+ 46.Kh2 g3+ 47.Kh3 g2+ 
48.Kh2 Kh4 49.Kg1 Df1+ 50.Kh2 g1T [Schwarz stellt einen umgedrehten 
Turm auf g1 und reklamiert "Matt". Allerdings reklamiert Weiß zu Recht, 
dass ein Turm das Feld g1 berührt hat und damit die Umwandlung in 



einen Turm gültig ist. Daher: REMIS (Pattstellung)] ½–½ 
 

Borrmann,Laurenz - Dotzer,Lukas [C62] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 d6 4.d3 Ld7 5.0–0 Sf6 6.Lg5 Le7 7.Sbd2 0–0 
8.c4 Sb4 9.Lxd7 Dxd7 10.Db3 a5 11.Tab1 Tfe8 12.a3 Sc6 13.Lxf6 Lxf6 
14.Tfd1 a4 15.Dc3 Sd4 16.Sxd4 exd4 17.Db4 g6 18.Tdc1 Lg7 19.Sf3 c5 
20.Db5 Dxb5 21.cxb5 Ta5 22.b3 axb3 23.Txb3 Tea8 24.Ta1 b6 25.Sd2 
Lf8 26.Sc4 T5a7 27.Sxb6 Tb8 28.Sc4 f5 29.exf5 d5 30.Sd2 gxf5 31.a4 
Tba8 32.b6 Ta6 33.Tb5 Tb8 34.a5 Kf7 35.Kf1 Ld6 36.Sb3 Ke6 37.Sxc5+ 
Lxc5 38.Txc5 Tbxb6 39.axb6 Txa1+ 40.Ke2 Kd6 41.Tc7 Ta2+ 42.Kf3 h5 
43.Th7 Ta3 44.Txh5 Txd3+ 45.Ke2 Tb3 46.Txf5 Kc5 47.Tf6 Kc4 48.h4 
d3+ 49.Kd2 Tb2+ 50.Kc1 Kb3 51.b7 d2+ 52.Kd1 Kc3 53.Tf3+ Kc4 
54.b8D Txb8 55.Kxd2 Tb2+ 56.Kd1 d4 57.Tf8 Kc3 58.Kc1 Te2 59.Ta8 
Te1# 0–1 
 

Kober,Stefan (1087) - Pavlov,Alexander (1152) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.0–0 Sf6 5.Te1 0–0 6.Sc3 d6 7.d3 Lg4 
8.Le3 a6 9.a4 Dd7 10.h3 Lh5 11.Tb1 Sd4 12.Lxd4 Lxd4 13.Sd5 Sxd5 
14.Lxd5 c6 15.La2 De7 16.c3 Lb6 17.b4 Df6 18.a5 Lc7 19.Te3 b6 
20.axb6 Lxb6 21.Te2 Lxf3 22.gxf3 Dxf3 23.Df1 Dxd3 24.Td1 Dg3+ 
25.Dg2 Dxg2+ 26.Kxg2 Tfd8 27.Tg1 a5 28.bxa5 Lxa5 29.c4 Lc3 30.Lb3 
Ta3 31.Lc2 Ld4 32.Kh2 g6 33.Tg2 Tc3 34.Lb1 Txc4 35.f3 Tc3 36.Tg3 
Le3 37.f4 Lxf4 38.Teg2 Txg3 39.Txg3 Lxg3+ 40.Kxg3 Tb8 41.Lc2 Tb2 
42.Ld1 Td2 43.Lf3 Td3 44.h4 c5 45.Kf2 c4 46.Le2 Td2 47.Ke3 c3 48.Ld3 
Th2 49.Le2 c2 50.Kd2 Txe2+ 51.Kc1 Txe4 52.Kxc2 Txh4 53.Kd2 d5 
54.Ke2 d4 55.Kd2 e4 56.Ke2 d3+ 57.Kd2 Th2+ 58.Kd1 d2 59.Kc2 e3 
60.Kd1 Th1+ 61.Ke2 d1D+ 62.Kxe3 Te1+ 63.Kf4 Dd2+ 64.Kg3 Te4 
65.Kh3 Dd3+ 66.Kg2 Te2+ 67.Kf1 Dd1# 0–1 
 

Radnaev,Mikael (800) - Rigo,Lukas (925) [C55] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Sf6 4.Sc3 Lb4 5.Sd5 Sxd5 6.Lxd5 d6 7.0–0 Ld7 
8.d3 h6 9.Ld2 Lxd2 10.Dxd2 0–0 11.h3 Df6 12.Lxc6 Lxc6 13.Tae1 Df4 
14.Dxf4 exf4 15.Sh4 d5 16.Sf5 Tfe8 17.f3 dxe4 18.fxe4 a6 19.Txf4 Ld5 
20.Tg4 g6 21.Sxh6+ Kh7 22.Th4 Lxa2 23.Sf5+ Kg8 24.Sh6+ Kg7 25.Tf1 
Th8 26.Txf7+ Lxf7 27.Sxf7 Txh4 [Weiß gibt auf] 0–1 
 

Schirmbeck,David (859) - Florea,Vlad (800) [C44] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 d5 4.exd5 Sb4 5.Sc3 Sxd5 6.Sxd5 Dxd5 7.b3 f6 
8.Lc4 Dd8 9.dxe5 fxe5 10.Dxd8+ Kxd8 11.Lg5+ Le7 12.0–0–0+ Ld7 



13.Le6 Sf6 14.Lxf6 Lxf6 15.Txd7+ Ke8 16.Thd1 e4 17.Se5 Lxe5 18.Lf7+ 
Kf8 19.Txc7 Lxc7 20.Td7 Tc8 21.a4 g6 22.b4 a5 23.bxa5 Lxa5 24.Txb7 
Tc7 25.Txc7 Lxc7 26.Ld5 Lxh2 27.a5 Ke7 28.a6 Lb8 29.Lxe4 La7 30.c4 
Tc8 31.f4 Txc4+ 32.Kd2 Txe4 [Weiß gibt auf] 0–1 
 

Pavlov,Julian - Schirmbeck,Klara (834) [B52] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.Lb5+ Ld7 4.Lxd7+ Dxd7 5.0–0 Sf6 6.Te1 g6 7.h3 Lg7 
8.d4 cxd4 9.Sxd4 Sc6 10.Sxc6 Dxc6 11.Sc3 0–0 12.e5 dxe5 13.Txe5 
Dd6 14.Dxd6 exd6 15.Te1 Tae8 16.Txe8 Txe8 17.Lf4 d5 18.Le3 Td8 
19.Lxa7 d4 20.Se2 d3 21.cxd3 Txd3 22.Ld4 Td2 23.Lxf6 Lxf6 24.Sg3 
Lxb2 25.Tb1 Le5 26.Txb7 Txa2 27.Tb5 Ta1+ 28.Kh2 Lf4 29.Tb4 Lxg3+ 
30.Kxg3 h5 31.Kh2 Ta2 32.Tb8+ Kg7 33.f3 f5 34.Tb7+ Kh6 35.Kg1 Kg5 
36.Tb5 Kh4 37.Tb4+ Kg3 38.Tb1 f4 39.Tc1 h4 40.Kf1 Tf2+ 41.Kg1 
Txg2+ 42.Kh1 Th2+ 43.Kg1 Txh3 44.Tc6 g5 45.Tg6 Kxf3 46.Txg5 Tg3+ 
47.Txg3+ Kxg3 48.Kh1 f3 49.Kg1 f2+ 50.Kf1 h3 51.Ke2 h2 52.Kf1 h1D+ 
53.Ke2 Df3+ 54.Kd2 Kf4 55.Kc1 De2 56.Kb1 Ke3 57.Kc1 f1T# 0–1 
 

Gerhold,Paul (815) - Rigo,Clemens (800) [C44] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 f6 4.d5 Sd4 5.Sxd4 exd4 6.Dxd4 Se7 7.Sc3 d6 
8.Lb5+ Ld7 9.0–0 Lxb5 10.Sxb5 c5 11.dxc6 Sxc6 12.Dd1 Db6 13.Sxd6+ 
Lxd6 14.Dxd6 Td8 15.De6+ Kf8 16.b3 Dd4 17.La3+ Sb4 18.h3 Td6 
19.Lxb4 Dxb4 20.Dc8+ Ke7 21.Dxh8 Td8 22.Dxg7+ Ke6 23.Tad1 Df8 
24.Dxf8 Txf8 25.Td3 Ke5 26.Te1 b5 27.Td5+ Ke6 28.Txb5 Tc8 29.c4 h6 
30.Th5 Th8 31.e5 fxe5 32.Texe5+ Kf7 33.Ta5 a6 34.Txa6 Kg7 35.Taxh6 
Txh6 36.Txh6 Kxh6 37.a4 Kg7 38.a5 Kf7 39.a6 Ke6 40.a7 Ke5 41.a8D 
Kd4 42.Dd5+ Kc3 43.Dc5 Kxb3 44.Kf1 Kc3 45.Ke2 Kc2 46.Db4 Kc1 
47.Kd3 Kd1 48.Db1# 1–0 
 
 

3. Runde 27.03.2018 
 
 

Wickramasinghe,Nathaniel (1335) - Englisch,Tobias (1454) 
[B72] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sf6 5.Sc3 g6 6.Lc4 Lg7 7.0–0 0–0 
8.Le3 Sc6 9.h3 Sxe4 10.Sxe4 d5 11.Sxc6 bxc6 12.Ld3 dxe4 13.Lxe4 
Tb8 14.Lxc6 Txb2 15.Dxd8 Txd8 16.Tfd1 Td6 17.Lf4 Txc6 18.Td8+ Lf8 
19.Lh6 [mit Matt im nächsten Zug] 1–0 
 

 



Peraus,Leonie (1195) - Kaspar,Sebastian (1387) [C42] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sf6 3.Lc4 Sxe4 4.De2 Sf6 5.Sxe5 De7 6.Lxf7+ Kd8 
7.Lb3 Ke8 8.Lf7+ Kd8 9.Lb3 Ke8 10.Lf7+ Kd8 [Remis wegen 
dreimaliger Stellungswiederholung] ½–½ 
 

Dotzer,Lukas - Peraus,Tizian (1240) [B32] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 e5 5.Sb3 Sf6 6.S1d2 Le7 7.c3 0–0 
8.Ld3 d6 9.0–0 Le6 10.Lc2 Dc7 11.h3 Tad8 12.De2 Tfe8 13.Te1 Lf8 
14.Sc4 b5 15.Se3 a6 16.Sd2 Se7 17.Df3 g6 18.Dxf6 Lg7 19.Df3 Dc6 
20.a4 Tf8 21.axb5 Dxb5 22.La4 Db7 23.c4 Kh8 24.Sd5 Lxd5 25.cxd5 f5 
26.Db3 Da8 27.Dc4 fxe4 28.Sxe4 Dxd5 29.Dxd5 Sxd5 30.Td1 Sc7 
31.Txd6 Ta8 32.Le3 Tab8 33.Tb6 Tbd8 34.Td1 Txd1+ 35.Lxd1 Td8 
36.Le2 h5 37.Txg6 Kh7 38.Lxh5 a5 39.Sf6+ Kh8 40.Lg4 e4 41.Lg5 e3 
42.Txg7 Kxg7 43.Sh5+ Kg6 44.Lxd8 Sd5 45.Lxa5 exf2+ 46.Kxf2 Kg5 
47.b4 Sxb4 48.Lxb4 Kh6 49.Kg3 Kh7 50.Kf4 Kh6 51.Lf8+ Kh7 52.Sf6+ 
Kh8 53.Lg7+ Kxg7 54.h4 Kh6 55.Sg8+ Kg6 56.Lf5+ Kh5 57.g4+ Kxh4 
58.Lg6 Kh3 59.g5 Kh4 60.Sf6 Kh3 61.Lh5 Kh4 62.g6 Kh3 63.g7 Kh4 
64.g8D Kh3 65.Dg3# 1–0 
 

Schwab,Harald (1036) - Radnaev,Nomin (1391) [B01] 
 
1.e4 d5 2.exd5 Dxd5 3.Sc3 Da5 4.Sf3 Lg4 5.h3 Lh5 6.d3 e6 7.Ld2 Ld6 
8.Le2 Sf6 9.Se4 Db6 10.Sxf6+ gxf6 11.Lc3 e5 12.0–0 Sc6 13.b3 0–0–0 
14.a4 Lb4 15.Lxb4 Sxb4 16.a5 Dc6 17.c3 Sd5 18.Sxe5 fxe5 19.Lxh5 
Sxc3 20.De1 Txd3 21.Dxe5 Tg8 22.Df5+ Kb8 23.Lg4 Dg6 24.Dxg6 hxg6 
25.Tfe1 f5 26.Lf3 g5 27.Kh1 c6 28.a6 g4 29.hxg4 fxg4 30.Le4 Sxe4 
31.Txe4 bxa6 32.g3 Txb3 33.Txa6 Tb6 34.Taa4 c5 35.Txg4 Txg4 
36.Txg4 Tb4 37.Tg8+ Kb7 38.f4 c4 39.Te8 c3 40.Te2 Tb2 41.Te1 c2 
42.Kg1 Tb1 43.Kf2 Txe1 44.Kxe1 c1D+ 45.Kf2 Dd2+ 46.Kf3 Kc6 47.Kg4 
Kd5 48.Kh4 Ke4 49.Kg5 De3 50.Kg4 Df3+ 51.Kh4 Kf5 52.Kh3 Dh1# 0–1 
 

Ernst,Robert (1201) - Gerhold,Paul (815) [C01] 
 
1.e4 e6 2.d4 d5 3.exd5 exd5 4.Lf4 Sc6 5.Lb5 Ld7 6.Sc3 Lb4 7.a3 Lxc3+ 
8.bxc3 Sf6 9.c4 a6 10.cxd5 Sxd5 11.Lxc6 Lxc6 12.Lg3 Sc3 13.Dg4 Lxg2 
14.Lxc7 De7+ 15.Le5 Lxh1 16.Dxg7 0–0–0 17.Kd2 Se4+ 18.Ke3 Thg8 
19.Dxh7 Dg5+ 20.f4 Dg2 21.Dxf7 Dd2# 0–1 
 

 
 
 



Sölkner,Julian (1177) - Borrmann,Laurenz [B12] 
 
1.e4 c6 2.d4 d5 3.e5 Lf5 4.Ld3 Lxd3 5.Dxd3 e6 6.Sf3 Sd7 7.0–0 c5 8.c3 
Se7 9.Lg5 h6 10.Lxe7 Lxe7 11.Sbd2 Tc8 12.Tfe1 0–0 13.Sf1 Te8 14.Sg3 
Lh4 15.h3 Sf8 16.Db5 b6 17.Da6 Lxg3 18.fxg3 Te7 19.Dd3 Tec7 20.Tf1 
cxd4 21.Sxd4 Dg5 22.Tf4 Sg6 23.Tf2 Sxe5 24.De2 Sg6 25.Taf1 Dxg3 
26.Txf7 Txf7 27.Txf7 Te8 28.Txa7 Sf4 29.Dg4 Dxg4 30.hxg4 g6 31.Tb7 
e5 32.Sc6 e4 33.Se7+ Kf8 34.g3 Txe7 35.Tb8+ Kg7 36.gxf4 Tf7 37.g5 
Txf4 38.gxh6+ Kxh6 39.Txb6 e3 40.Te6 Tf2 41.Txe3 Txb2 42.Td3 Txa2 
43.Txd5 Tc2 44.Tc5 g5 45.Tc8 g4 46.c4 Kg5 47.c5 Kf4 48.Kf1 Kf3 
49.Tf8+ Kg3 50.Tc8 Tc1+ 51.Ke2 Kg2 52.c6 g3 53.c7 Kg1 54.Tg8 Tc2+ 
55.Kd3 Txc7 56.Txg3+ Kf2 57.Tg6 Kf3 58.Tf6+ Kg4 59.Td6 Kf5 60.Kd2 
Ke5 61.Td8 Te7 62.Td3 Kf4 63.Td8 Te5 64.Td4+ Kf3 65.Td3+ Kf2 
66.Kc2 Ke2 67.Td2+ Ke3 68.Td3+ Ke2 69.Td2+ Ke1 70.Td1+ Kf2 
71.Td2+ ½–½ 
 

Pavlov,Alexander (1152) - Segarra Esteve,Diego [B53] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 Sf6 4.Sc3 g6 5.dxc5 dxc5 6.Dxd8+ Kxd8 7.Lc4 Lg7 
8.Sg5 Ke8 9.Lxf7+ Kf8 10.Lc4 Sc6 11.Se6+ Lxe6 12.Lxe6 Sd8 13.Lc4 
Sg4 14.Ld2 Sc6 15.0–0 Td8 16.Tad1 Sf6 17.Lf4 Txd1 18.Txd1 Sa5 
19.Td8+ Se8 20.Le6 c4 21.Sd5 Lxb2 22.Sc7 Kg7 23.Sxe8+ Txe8 
24.Txe8 Kf6 25.Ld5 g5 26.Tf8+ Kg6 27.Tg8+ Kh6 28.Lxg5+ Kh5 29.h3 
La1 30.g4# 1–0 
 

Schirmbeck,Klara (834) - Gasca,Luca (962) [C46] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Lb4 4.d4 Lxc3+ 5.bxc3 d6 6.d5 Sce7 7.h3 Sf6 
8.Lb5+ Ld7 9.Lxd7+ Dxd7 10.Lg5 Sxe4 11.0–0 Sxc3 12.Dd2 Sexd5 
13.a3 0–0 14.Tae1 c6 15.Kh1 e4 16.Sd4 h6 17.Le3 Sb5 18.Sxb5 Sxe3 
19.Dxe3 cxb5 20.Dxe4 Tae8 21.Dd4 Txe1 22.Txe1 b6 23.Td1 Te8 
24.Db4 a5 25.Db1 Te2 26.f3 Df5 27.Tc1 Dg6 28.Tg1 Txc2 29.De1 d5 
30.De8+ Kh7 31.Dxb5 Ta2 32.Dxd5 Txa3 33.Kh2 Td3 34.Da2 Dd6+ 
35.Kh1 De6 36.Db1 Dg6 37.De1 a4 38.Da1 a3 39.Da2 Dd6 40.Da1 Td2 
41.Tf1 a2 42.Tg1 Dd4 43.Tf1 Dxa1 44.Txa1 Kg6 45.Kg1 Tb2 46.Kf1 
Tb1+ 47.Txb1 axb1D+ 48.Kf2 Dc2+ 49.Kg1 Kg5 50.Kh2 Kf4 51.h4 Df2 
52.Kh1 Kg3 53.h5 Dxg2# 0–1 
 

Florea,Vlad (800) - Kober,Stefan (1087) [C46] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Lb4 4.Lb5 Lxc3 5.Lxc6 dxc6 6.dxc3 Dxd1+ 
7.Kxd1 Lg4 8.Le3 Lxf3+ 9.gxf3 0–0–0+ 10.Ld2 Se7 11.Tg1 Sg6 12.h4 h5 
13.Ke2 Td6 14.c4 c5 15.b4 Thd8 16.Tad1 cxb4 17.Lxb4 Txd1 18.Txd1 



Sf4+ 19.Ke1 Txd1+ 20.Kxd1 Sg2 21.Ld2 Sxh4 22.f4 exf4 23.Lxf4 Sg2 
24.e5 Sxf4 25.Kd2 Kd7 26.Ke3 Sg6 27.f4 Ke6 28.Ke4 h4 29.f5+ Ke7 
30.fxg6 fxg6 31.Kf3 Ke6 32.Kg4 h3 33.Kxh3 Kxe5 34.Kg4 Kd4 35.c3+ 
Kxc4 36.Kg5 c5 37.Kxg6 b5 38.Kxg7 Kxc3 39.Kf6 Kb2 40.Ke5 c4 41.Kd4 
c3 42.a3 c2 43.Kc5 c1D+ 44.Kxb5 Kxa3 45.Ka6 Db2 46.Kxa7 Db5 
47.Ka8 Kb4 48.Ka7 Kc5 49.Ka8 Kc6 50.Ka7 Db7# 0–1 
 

Radnaev,Mikael (800) - Schirmbeck,David (859) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 d6 4.Sc3 Lg4 5.d3 Sd4 6.Lg5 Lxf3 7.gxf3 Dxg5 
8.Sb5 Dg2 9.Tf1 Dxh2 10.Sxc7+ Kd8 11.Sxa8 Dh6 12.Lxf7 Df6 13.Lxg8 
Txg8 14.Dd2 Sxf3+ 15.Kd1 Sxd2 16.Kxd2 Kc8 17.c4 Dh6+ 18.Ke2 Kb8 
19.Th1 Df6 20.Txh7 Kxa8 21.Tah1 g6 22.Tc1 Dg5 23.Tc3 Tg7 24.Th8 
Df6 25.c5 dxc5 26.Txc5 Kb8 27.b4 Tf7 28.Tg8 Th7 29.Td5 Df7 30.Td8+ 
Kc7 31.Tdxf8 Dxa2+ 32.Kf3 Th3+ 33.Kg4 De6+ 34.Tf5 gxf5+ 35.exf5 
Dxg8+ 36.Kxh3 Kd7 37.f6 De6+ 38.Kg2 Dxf6 39.Kf1 Df5 40.Ke2 e4 
41.dxe4 Dxe4+ 42.Kd2 Dxb4+ 43.Kc2 Df4 44.Kc3 Dxf2 45.Kb4 Dc2 
46.Kb5 a5 47.Kb6 a4 48.Kxb7 a3 49.Kb6 a2 50.Kb5 a1T 51.Kb4 Tb1+ 
52.Ka3 Dc8 53.Ka2 Tb7 54.Ka1 Da8# 0–1 
 

4. Runde 27.03.2018 
 
 

Kaspar,Sebastian (1387) - Wickramasinghe,Nathaniel 
(1335) [D83] 
 
1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Lf4 Lg7 4.e3 0–0 5.Sc3 d5 6.c5 Lf5 7.Sf3 Sc6 8.a3 
Sh5 9.Lg3 Sf6 10.Lb5 a6 11.Lxc6 bxc6 12.Se5 Ld7 13.0–0 Sh5 14.Sf3 
Tb8 15.b4 Sf6 16.Da4 Ta8 17.Da5 Ta7 18.Tfb1 Sh5 19.Da4 Sxg3 
20.hxg3 e6 21.Dc2 e5 22.Sxe5 Lxe5 23.dxe5 Lf5 24.e4 dxe4 25.g4 Lxg4 
26.Sxe4 Lf5 27.Te1 Dh4 28.Dc4 Kh8 29.De2 Lxe4 30.Dxe4 Dxe4 
31.Txe4 a5 32.Tb1 axb4 33.axb4 Ta4 34.e6 Kg7 35.e7 Te8 36.Tbe1 Kf6 
37.f4 Ta3 38.Kh2 h5 39.g3 Ta2+ 40.Kh3 Ta3 41.Te5 Tb3 42.T1e4 Tb2 
43.g4 hxg4+ 44.Kxg4 Tb3 45.f5 g5 [Die Spieler einigten sich auf ein 
Remis (Schwarz hatte nur noch 10 Minuten auf der Uhr)] ½–½ 
 

Dotzer,Lukas - Peraus,Leonie (1195) [C42] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sf6 3.Sxe5 De7 4.d4 d6 5.Sf3 Sxe4 6.Le2 Lf5 7.0–0 Df6 
8.Te1 Le7 9.Ld3 d5 10.Lxe4 Lxe4 11.Lg5 Dd6 12.Lxe7 Dxe7 13.Sfd2 0–0 
14.f3 Lxc2 15.Dc1 Dh4 16.Te7 Dxe7 17.Dxc2 De3+ 18.Kf1 Te8 19.Sc3 
Dxd4 20.Sb5 Db6 21.Sxc7 Tc8 22.Sxa8 Db5+ 23.Sc4 Dxc4+ 24.Dxc4 
dxc4 25.Td1 Sc6 26.Sb6 axb6 27.Ke2 g6 28.Td7 Tb8 29.Ke3 Kf8 30.Kf4 



Ke8 31.Tc7 Sb4 32.Kg5 h5 33.Kh6 Kf8 34.g4 hxg4 35.fxg4 Sxa2 36.h4 
Sb4 37.h5 Sd5 38.Txc4 gxh5 39.gxh5 Te8 40.Kh7 Sf6+ 41.Kh6 Te5 
42.Tc8+ Ke7 43.Tc7+ Ke6 44.Txb7 Txh5+ 45.Kg7 Th7+ 46.Kf8 Sd7+ 
47.Kg8 Th2 48.Kg7 Tg2+ 49.Kh8 Txb2 50.Tc7 f5 51.Tc6+ Kf7 52.Tc7 
Th2# 0–1 
 

Englisch,Tobias (1454) - Pavlov,Alexander (1152) [C44] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 f6 4.d5 Sce7 5.c4 Sg6 6.Sc3 Lb4 7.Ld2 S8e7 
8.a3 La5 9.b4 Lb6 10.c5 Lxc5 11.bxc5 d6 12.cxd6 cxd6 13.Lb5+ Ld7 
14.Lxd7+ Dxd7 15.Da4 Dxa4 16.Sxa4 0–0 17.Tc1 b5 18.Sc3 a6 19.0–0 
Tac8 20.Se2 Txc1 21.Txc1 Tc8 22.Txc8+ Sxc8 23.Sg3 Sb6 24.Sf5 Sc4 
25.Lb4 Sf4 26.Sxd6 Sb2 27.Sh4 Sbd3 28.g3 Se2+ 29.Kf1 Sd4 30.Shf5 
Sc2 31.Se7+ Kf8 32.Sc6 Scxb4 33.Sxb4 Sc5 34.f4 g6 35.fxe5 fxe5 
36.Sc8 Sxe4 37.Sxa6 Sd2+ 38.Ke2 Sc4 39.Sc7 Sa5 40.d6 Sb7 41.Sxb5 
Ke8 42.Sb6 Kd8 43.a4 Sa5 44.Sc7 Sb7 45.a5 Sxa5 46.Se6+ Ke8 47.d7+ 
Kf7 48.d8D Kxe6 49.Dd7+ Kf6 50.Sd5+ Kg5 51.h4+ Kh5 52.Sf6+ Kh6 
53.Dxh7# 1–0 
 

Radnaev,Nomin (1391) - Gasca,Luca (962) [C45] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 exd4 4.Sxd4 Lc5 5.Sxc6 bxc6 6.Ld3 d5 7.Sc3 d4 
8.Se2 Lg4 9.Lf4 Sf6 10.h3 Lb4+ 11.Ld2 Lxd2+ 12.Dxd2 Lh5 13.Sf4 0–0 
14.g4 Lg6 15.Sxg6 hxg6 16.0–0–0 Te8 17.The1 Tb8 18.f4 Tb7 19.e5 Sd5 
20.Le4 Db8 21.Dxd4 Sxf4 22.Lxc6 Se6 23.Dd7 Td8 24.De7 Txb2 
25.Txd8+ Sxd8 26.e6 Sxc6 27.exf7+ Kh7 28.De8 Tb1+ 29.Kd2 Db4+ 
30.c3 Db2+ 31.Kd3 Db5+ 32.Kc2 Db2+ 33.Kd3 Db5+ ½–½ 
 

Gerhold,Paul (815) - Peraus,Tizian (1240) [C01] 
 
1.e4 e6 2.d4 d5 3.exd5 exd5 4.Sf3 Sf6 5.Ld3 Lg4 6.Lg5 Le7 7.De2 0–0 
8.Sbd2 Sc6 9.0–0–0 Sxd4 10.De3 Se6 11.Lxf6 Lxf6 12.h3 d4 13.De4 g6 
14.hxg4 b6 15.Kb1 Te8 16.Dc6 Sc5 17.Sb3 Te6 18.Db5 Sxd3 19.Dxd3 
c5 20.c3 dxc3 21.Dxd8+ Txd8 22.Txd8+ Lxd8 23.bxc3 Lf6 24.c4 Te2 
25.g5 Lc3 26.Tf1 Tb2+ 27.Kc1 Txa2 28.Td1 Txf2 29.Td8+ Kg7 30.Ta8 
Ta2 31.Kb1 Tb2+ [Weiß gibt auf] 0–1 
 

Kober,Stefan (1087) - Sölkner,Julian (1177) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.0–0 d6 5.h3 Sf6 6.Sc3 Le6 7.Lb3 Lxb3 
8.axb3 0–0 9.d3 h6 10.Le3 Lb6 11.Lxb6 axb6 12.Txa8 Dxa8 13.Da1 
Dxa1 14.Txa1 Sh5 15.Sd5 Tc8 16.Se3 Sf4 17.Kh2 f6 18.g3 Se6 19.Sf5 
Kh7 20.S3h4 Scd4 21.Tc1 c6 22.Sxd4 Sxd4 23.Kg2 d5 24.exd5 cxd5 



25.Sf3 Sxb3 26.Te1 Txc2 27.h4 Txb2 28.Kh3 h5 29.g4 hxg4+ 30.Kxg4 
Txf2 31.Td1 Sd4 32.Sxd4 exd4 33.Tb1 Td2 34.Txb6 Txd3 35.Txb7 Te3 
36.Td7 Te5 37.Tc7 Kh6 38.Tc1 Te4+ 39.Kf5 Txh4 40.Td1 Th5+ 41.Ke6 
Kg6 42.Txd4 Te5+ 43.Kd6 Kf5 44.Td1 g5 45.Tf1+ Kg6 46.Kc5 Kf7 
47.Kd4 Ke6 48.Ta1 Te4+ 49.Kd3 Ke5 50.Ta8 Kf4 51.Tf8 f5 52.Th8 g4 
53.Th1 d4 54.Tf1+ Ke5 55.Tg1 Te3+ 56.Kd2 Ke4 57.Tg2 g3 58.Tg1 f4 
59.Tg2 d3 60.Tg1 Te2+ 61.Kd1 Ke3 62.Th1 g2 63.Tg1 f3 64.Kc1 Kf2 
65.Td1 g1D 66.Txg1 Kxg1 67.Kd1 f2 68.Kc1 f1D# 0–1 
 

Borrmann,Laurenz - Schwab,Harald (1036) [D07] 
 
1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sf3 Sf6 4.Sc3 Sc6 5.cxd5 Sxd5 6.e4 Sxc3 7.bxc3 Le7 
8.Lf4 0–0 9.Lc4 b6 10.0–0 Lb7 11.Te1 Sa5 12.Ld3 c5 13.Tc1 c4 14.Lc2 
Te8 15.Sd2 b5 16.Tb1 a6 17.Dg4 Kf8 18.Te3 Lh4 19.Th3 e5 20.Txh4 
exf4 21.Txh7 Df6 22.Dd7 Kg8 23.e5 Dg5 24.Se4 Lxe4 25.Lxe4 Tad8 
26.Dc7 f3 27.g3 Dg4 28.Lc2 Td7 29.Dxa5 g6 30.Th4 Dg5 31.Td1 Ted8 
32.Dxa6 Dxe5 33.Da3 De2 34.Dc1 Te8 35.Tf1 Tde7 36.Dd1 Dxd1 
37.Lxd1 Te1 38.Lxf3 g5 39.Tg4 f6 40.Txe1 Txe1+ 41.Kg2 Kg7 42.Te4 
Ta1 43.Te7+ Kg6 44.Tb7 Txa2 45.d5 Td2 46.Txb5 f5 47.h3 Td3 48.Tb6+ 
Kf7 49.d6 Txc3 50.Ld5+ Ke8 51.Le6 Tc1 52.Tb8# 1–0 
 

Segarra Esteve,Diego - Ernst,Robert (1201) [C42] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Sf6 3.Sf3 Sxe4 4.Sg5 Sxg5 5.d4 exd4 6.Lxg5 Dxg5 7.Sc3 
dxc3 8.bxc3 Dxg2 9.Ke2 d5 10.Lb5+ c6 11.Ld3 Lg4+ 12.Kd2 Lxd1 
13.Taxd1 Sd7 14.The1+ Le7 15.Tg1 Dxf2+ 16.Kc1 La3+ 17.Kb1 Db6+ 
18.Ka1 Db2# 0–1 
 

Rigo,Lukas (925) - Florea,Vlad (800) [C57] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Sf6 4.Sg5 De7 5.Lxf7+ Kd8 6.Lc4 h6 7.Sf7+ 
Ke8 8.Sxh8 d5 9.exd5 Sd4 10.Sg6 Df7 11.Sxe5 De7 12.f4 h5 13.d3 
Db4+ 14.c3 Dc5 15.cxd4 Dxd4 16.Sc3 Sg4 17.Sxg4 Lxg4 18.Da4+ Ld7 
19.Lb5 Dxa4 20.Lxa4 c6 21.dxc6 Lxc6 22.Lxc6+ bxc6 23.Ld2 Tb8    
24.0–0–0 Tb4 25.Tde1+ Le7 26.Te4 Tb7 27.The1 Kf8 28.f5 Lh4 29.Txh4 
Td7 30.d4 c5 31.d5 Tf7 32.d6 Txf5 33.d7 [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

Schirmbeck,David (859) - Pavlov,Julian [C45] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 exd4 4.Sxd4 Sxd4 5.Dxd4 Sf6 6.e5 Sg8 7.Lc4 
Se7 8.Lg5 d6 9.exd6 Dxd6 10.Dxd6 cxd6 11.0–0 Lf5 12.Sc3 Lxc2 
13.Lxe7 Lxe7 14.Ld5 Tb8 15.f4 Ld3 16.Tfe1 La6 17.Se4 Tc8 18.Sxd6+ 
Kd7 19.Sxc8 Kxc8 20.Txe7 Tf8 21.Tc1+ Kb8 22.Tcc7 Td8 23.Lxb7 Lxb7 



24.Txb7+ Ka8 25.Tbd7 Tc8 26.Txa7+ Kb8 27.Teb7# 1–0 
 

Rigo,Clemens (800) - Schirmbeck,Klara (834) [B52] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.Lb5+ Ld7 4.Lc4 Sf6 5.Sg5 e6 6.0–0 g6 7.De1 Sc6 
8.Sc3 Lg7 9.d3 0–0 10.Lf4 Le8 11.Lxe6 h6 12.e5 dxe5 13.Lxe5 fxe6 
14.Sxe6 De7 15.Sxf8 Lxf8 16.Lxf6 Dxf6 17.Se4 Dxb2 18.Sc3 c4 19.dxc4 
Lb4 20.Tb1 Dxc3 21.De3 Dxe3 22.fxe3 b6 23.e4 Lc5+ 24.Kh1 Se5 
25.Tbd1 Sxc4 26.Tde1 Se3 27.Tf2 Sd5 28.Tf3 Sc7 29.Th3 h5 30.e5 Ld7 
31.Tg3 Lf2 32.Txg6+ Kh7 33.Td6 La4 34.Tf1 Lc5 35.Tdf6 Se8 36.Tf7+ 
Kg6 37.T7f4 Lxc2 38.T1f3 Ld1 39.Tg3+ Lg4 40.h3 Kg5 41.Tf7 Ld4 
42.hxg4 hxg4 43.Td3 Lxe5 44.g3 Sf6 45.Te3 Ld4 46.Te2 a5 47.Tg7+ 
Kh6 48.Tee7 Sd5 49.Th7+ Kg6 50.Tb7 b5 51.Th4 b4 52.Txg4+ Kf5 
53.Txd4 Sf6 54.Tf4+ Kg6 55.Tb6 Tf8 56.g4 Tf7 57.Kg2 Kg7 58.Kh3 Sd5 
59.Txf7+ Kxf7 60.Tb5 Ke6 61.Txa5 Ke5 62.g5 Kf5 63.Txd5+ Kg6 64.Kh4 
b3 65.axb3 Kf7 66.Td6 Kg8 67.Td7 Kh8 68.Kh5 Kg8 69.Kg6 Kh8 70.b4 
Kg8 71.Td8# 1–0 
 

5. Runde 28.03.2018 
 

Wickramasinghe,Nathaniel (1335) - Peraus,Leonie (1195) 
[C42] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sf6 3.Sxe5 De7 4.Sf3 Sxe4 5.De2 d5 6.d3 Sf6 7.Lg5 
Dxe2+ 8.Lxe2 Le7 9.0–0 0–0 10.d4 Lg4 11.h3 Lh5 12.Sc3 c6 13.Tfe1 
Sbd7 14.Se5 Sxe5 15.dxe5 Lxe2 16.Txe2 h6 17.exf6 Lxf6 18.Lxf6 gxf6 
19.Te7 b6 20.Tae1 Tad8 21.Se2 Tfe8 22.Sg3 Txe7 23.Txe7 Kf8 24.Sf5 
h5 25.Kh2 c5 26.c3 a5 27.Tb7 Te8 28.Txb6 Te2 29.Td6 d4 30.cxd4 cxd4 
31.Txd4 Ke8 32.Te4+ Txe4 33.Sd6+ Ke7 34.Sxe4 Ke6 35.Sc3 Ke5 
36.a3 Kd4 37.b4 axb4 38.axb4 Kc4 39.b5 h4 40.b6 Kxc3 41.b7 f5 
42.b8D f4 43.Dxf4 f5 44.Dd6 Kc4 45.f4 Kb5 46.Dc7 Kb4 47.Kg1 Kb5 
48.Kf2 Ka6 49.Db8 Ka5 50.Ke3 Ka4 51.Kd4 Ka3 52.Kc3 Ka2 53.Db2#  
1–0 
 

Kaspar,Sebastian (1387) - Englisch,Tobias (1454) [B71] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sf6 5.Sc3 g6 6.f4 Lg7 7.e5 dxe5 
8.fxe5 Sg4 9.Lb5+ Kf8 10.Se6+ fxe6 11.Dxd8+ Kf7 12.0–0+ Sf6 13.Dd4 
[Schwarz gibt auf] 1–0 
 

Sölkner,Julian (1177) - Radnaev,Nomin (1391) [B22] 
 
1.e4 d5 2.e5 c5 3.c3 Lf5 4.d4 e6 5.Sf3 Sc6 6.Ld3 Lxd3 7.Dxd3 Sge7 



8.Lg5 h6 9.Lxe7 Lxe7 10.Sbd2 Db6 11.Tb1 cxd4 12.cxd4 Db4 13.Db3 
Ld8 14.0–0 0–0 15.a3 Db6 16.Dd3 Tc8 17.Sb3 Le7 18.Tfc1 Sa5 19.Sxa5 
Dxa5 20.Db3 b5 21.h3 Tc4 22.Txc4 dxc4 23.Dc3 Dxc3 24.bxc3 Tb8 
25.Sd2 Tb6 26.Ta1 Ta6 27.f4 Txa3 28.Txa3 Lxa3 29.Se4 b4 30.Kf1 b3 
31.Ke2 Kf8 32.Kd1 a5 33.Sd2 Lb2 34.Sxc4 Lxc3 35.Sxa5 [und Weiß gibt 
wegen Lxa5 auf.] 0–1 
 

Peraus,Tizian (1240) - Borrmann,Laurenz [B57] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sf6 5.Sc3 g6 6.Lc4 Lg7 7.0–0 0–0 
8.Lg5 Sc6 9.Te1 Ld7 10.a3 Tc8 11.La2 Db6 12.Sxc6 Txc6 13.Tb1 Tfc8 
14.Ld5 T6c7 15.Lb3 a5 16.Lxf6 Lxf6 17.Sd5 Da7 18.Sxc7 Txc7 19.c3 
Tc5 20.h3 Tg5 21.Df3 Kg7 22.Tbd1 Db6 23.Lc4 e6 24.b3 Dc6 25.a4 Dc5 
26.De3 Dc7 27.Dd3 Le5 28.Tf1 Dc5 29.Kh1 Th5 30.f4 Lf6 31.Dxd6 Dxd6 
32.Txd6 Lc6 33.e5 Le7 34.Td2 Txh3+ 35.Kg1 Lc5+ 36.Td4 Txc3 37.Tfd1 
Lxa4 38.Kh2 Lxd4 39.Txd4 Lxb3 40.Lxb3 Txb3 41.Ta4 b6 42.g3 Tb4 
43.Ta3 a4 44.Kg2 b5 45.Kf2 Tb3 46.Ta1 a3 47.g4 Tb2+ 48.Ke3 b4 
49.Kd3 Tb3+ 50.Kc4 Tf3 51.Kxb4 Txf4+ 52.Kxa3 Txg4 53.Te1 h5 54.Kb3 
g5 55.Kc3 Kg6 56.Kd2 Tf4 57.Te3 Kf5 58.Th3 h4 59.Ke3 Te4+ 60.Kf2 
Txe5 61.Kg2 Te2+ 62.Kf1 Ta2 63.Tf3+ Kg6 64.Th3 f5 65.Te3 Kf6 66.Td3 
f4 67.Td8 Kf5 68.Tf8+ Kg4 69.Kg1 Kg3 70.Kf1 h3 71.Tg8 g4 72.Td8 h2 
73.Td3+ f3 74.Txf3+ Kxf3 75.Ke1 h1T# 0–1 
 

Gasca,Luca (962) - Dotzer,Lukas [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.d3 Sf6 5.0–0 0–0 6.Sc3 h6 7.De2 d6 8.h3 
a6 9.a3 Te8 10.Ld2 Sd4 11.Sxd4 exd4 12.Sa4 d5 13.Sxc5 dxc4 14.dxc4 
b6 15.Sb3 Sxe4 16.Tae1 Ld7 17.Dd3 Lf5 18.Sxd4 Lh7 19.Te2 Sxf2 
20.Txe8+ Dxe8 21.Df3 Se4 22.Te1 Dd7 23.Txe4 Lxe4 24.Dxe4 Te8 
25.Df4 c5 26.Sb3 a5 27.Dg3 Te6 28.Lf4 Dd1+ 29.Kh2 Te1 30.Df3 Th1+ 
31.Kg3 Dxc2 32.Da8+ Kh7 33.Df3 Td1 34.Kg4 f5+ 35.Kh4 Td3 36.Sa1 
g5+ 37.Kh5 Txf3 38.Sxc2 Txf4 39.Se3 Th4# 0–1 
 

Ernst,Robert (1201) - Rigo,Lukas (925) [C54] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Sf6 4.d3 Lc5 5.0–0 0–0 6.h3 h6 7.c3 d6 8.Le3 
Lxe3 9.fxe3 Sa5 10.Lb5 c5 11.Sbd2 Ld7 12.Lxd7 Dxd7 13.Te1 Tac8 
14.d4 Tcd8 15.Dc2 exd4 16.exd4 cxd4 17.Sxd4 Tfe8 18.Tad1 d5 
19.exd5 Dxd5 20.S2f3 Txe1+ 21.Txe1 Dxa2 22.Df5 Dxb2 23.Dxa5 Se4 
24.Dxd8+ Kh7 25.Txe4 Db1+ 26.Te1 Dd3 27.Dc7 Da6 28.Dxf7 Db6 
29.Te7 Db1+ 30.Kh2 Dg6 31.Txb7 Dd6+ [Hier folgte der Unerlaubte Zug 
Dxg7, und wegen der Berührt-Geführt-Regel muss Weiß nun mit er 
Dame ziehen.] 32.Df4 Dxf4+ 33.g3 De4 34.Txa7 Dd3 35.Tc7 Df1 36.Sh4 



Df2+ 37.Sg2 Dd2 38.Sf5 Dc2 39.Sfe3 De4 40.c4 De5 41.Td7 De6 
42.Td5 Dc6 43.Td2 Db6 44.Tc2 Dg6 45.c5 Dc6 46.Sf5 Da4 47.Sfe3 Dc6 
48.Sf4 Kg8 49.Sfd5 Kf7 50.Sb4 Da4 51.Sed5 Ke8 52.c6 Kd8 53.c7+ Kc8 
54.Sb6+ Kb7 55.Sxa4 Kc8 56.Sb6+ Kb7 57.c8D+ Ka7 58.S4d5 g5 
59.Ta2# 1–0 
 

Pavlov,Alexander (1152) - Gerhold,Paul (815) [C01] 
 
1.e4 e6 2.Sf3 d5 3.exd5 exd5 4.d4 Sf6 5.Lg5 Le7 6.Ld3 0–0 7.0–0 Lg4 
8.h3 Lh5 9.Te1 Te8 10.De2 Sc6 11.c3 Ld6 12.Lxf6 Dxf6 13.Dc2 Txe1+ 
14.Sxe1 Kh8 15.Sd2 Te8 16.Db3 Lh2+ 17.Kh1 b6 18.Dxd5 Dxf2 19.Sef3 
Se7 20.Dxh5 [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

Schwab,Harald (1036) - Schirmbeck,David (859) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.Sxe5 Sxe5 5.d4 Sxc4 6.dxc5 Sf6 7.Sc3 0–
0 8.Lg5 Te8 9.b3 Se5 10.Sd5 Te6 11.Sxf6+ gxf6 12.Le3 Sg4 13.Dxg4+ 
Kf8 14.Lh6+ Ke8 15.Dg8+ Ke7 16.Dg4 b6 17.cxb6 axb6 18.0–0 Lb7 
19.Tfe1 Dg8 20.Df4 d5 21.Dxc7+ Ke8 22.Dxb7 Td8 23.exd5 Txe1+ 
24.Txe1# 1–0 
 

Schirmbeck,Klara (834) - Kober,Stefan (1087) [C47] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.d4 d6 5.dxe5 dxe5 6.Dxd8+ Sxd8 7.Sxe5 
Lb4 8.Ld3 Lxc3+ 9.bxc3 Se6 10.0–0 0–0 11.Te1 b6 12.Lg5 Sd7 13.Sxd7 
Lxd7 14.h3 Sxg5 15.Tab1 Se6 16.c4 Tfe8 17.Te2 Lc6 18.Tbe1 Sc5 
19.a3 Te6 20.e5 Tae8 21.f4 Sd7 22.Lf5 T6e7 23.c3 g6 24.Lg4 h5 
25.Lxd7 Lxd7 26.Kf1 c5 27.Kf2 Lf5 28.Te3 Td8 29.Ke2 Kg7 30.h4 Lg4+ 
31.Kf2 Td2+ 32.Kg1 Ta2 33.Kf1 Txa3 34.g3 Le6 35.Tc1 Lxc4+ 36.Ke1 f6 
37.Kf2 Ta2+ 38.Kg1 Te2 39.Txe2 Lxe2 40.exf6+ Kxf6 41.Kh2 Lf3 42.Kg1 
Te2 43.Ta1 Tg2+ 44.Kf1 Txg3 45.Txa7 Tg4 46.Kf2 Txf4 47.Kg3 Kf5?? 
48.Ta6 Le2 49.Txb6 Tf3+ 50.Kg2 Txc3 51.Kf2 Lc4 52.Tc6 Ld5 53.Tc7 
Kg4 54.Kg1 Kxh4 55.Tg7 g5 56.Kf2 Tf3+ 57.Ke2 g4 58.Tg6 Kg3 59.Tg5 
Le4 60.Kd2 h4 61.Txc5 h3 62.Tc4 h2 63.Tc1 Kg2 64.Te1 Tf2+ 65.Ke3 
Tf3+ 66.Ke2 g3 67.Td1 Tf2+ 68.Ke3 h1D 69.Txh1 Kxh1 70.Kxe4 g2 
71.Kd4 g1D 72.Kd5 Dg6 73.Ke5 Tf5+ 74.Ke4 Dg4+ [Weiß gibt auf] 0–1 
 

Florea,Vlad (800) - Segarra Esteve,Diego [B50] 
 
1.e4 c5 2.c4 d6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 g6 5.d4 cxd4 6.Sxd4 Lg7 7.De2 Lg4 8.f3 
Ld7 9.Lg5 h6 10.Lxf6 Lxf6 11.Dd3 Lg7 12.f4 0–0 13.0–0–0 Lg4 14.Le2 
Lxe2 15.Scxe2 Sc6 16.Sxc6 bxc6 17.Dc2 e6 18.c5 d5 19.exd5 exd5 
20.Sd4 Te8 21.Sxc6 Dc7 22.Sd4 Dxf4+ 23.Td2 Lxd4 24.Kb1 Tab8 25.b3 



Tbc8 26.Te2 Txe2 27.Dxe2 Lxc5 28.Tf1 De3 29.Dc2 De4 30.Dxe4 dxe4 
31.Tc1 e3 32.Te1 a5 33.a4 Tb8 34.Ka2 f5 35.Kb2 Ld4+ 36.Ka2 Tc8 
37.Te2 Tc1 38.g3 Ta1# 0–1 
 

Pavlov,Julian - Radnaev,Mikael (800) [C47] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Lc5 4.Le2 Sf6 5.0–0 0–0 6.Te1 d6 7.d3 h6 8.h3 
De7 9.a3 Sd4 10.Sxd4 Lxd4 11.Le3 Sd7 12.Sd5 Dh4 13.Tf1 Sc5 14.Tb1 
Le6 15.Sxc7 Tac8 16.Sxe6 Sxe6 17.Lg4 Tce8 18.c3 Lb6 19.Lh5 Sc5 
20.Le2 Sd7 21.Lxb6 Sxb6 22.Te1 d5 23.exd5 Sxd5 24.c4 Sf4 25.Lg4 
Td8 26.Lf3 Txd3 27.Dc2 Dg5 28.Lxb7 Tc8 29.Da4 Ta8 30.Lxa8 Sxh3+ 
31.Kh2 Sxf2 32.Le4 Sxe4 33.Txe4 Td2 34.Tbe1 Dxg2# 0–1 
 

6. Runde 28.03.2018 
 
Radnaev,Nomin (1391) - Wickramasinghe,Nathaniel (1335) 
[B83] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sf6 5.Sc3 Sc6 6.Le2 e6 7.Le3 Le7 
8.f3 0–0 9.Dd2 Sxd4 10.Dxd4 e5 11.Dd2 Le6 12.0–0 Sh5 13.Tad1 Sf4 
14.Lxf4 exf4 15.Dxf4 a6 16.e5 d5 17.Kh1 f6 18.Td3 Tc8 19.Tfd1 Tc4 
20.Dg3 f5 21.Df2 Lc5 22.De1 d4 23.b3 Txc3 24.Dxc3 Db6 25.Dd2 f4 
26.Txd4 Lxd4 27.Dxd4 Dxd4 28.Txd4 Tc8 29.Ld3 g5 30.c4 b5 31.h3 h5 
32.cxb5 axb5 33.Lxb5 Tc1+ 34.Kh2 Tc2 35.Lc4 Lxc4 36.Txc4 Txa2 
37.b4 Kf7 38.b5 Tb2 39.Tc5 Ke6 40.h4 g4 41.Kg1 g3 42.Kf1 Tb1+ 
43.Ke2 Tb2+ 44.Kf1 Tf2+ 45.Kg1 Tb2 46.Tc6+ Kxe5 47.Tc5+ Kd6 
48.Tc1 Txb5 49.Kf1 Kd5 50.Td1+ Kc4 51.Td6 Tb1+ 52.Ke2 Tg1 53.Td1 
Txg2+ 54.Kf1 Th2 55.Tc1+ Kd3 56.Td1+ Ke3 57.Te1+ Kxf3 58.Kg1 Txh4 
59.Tf1+ Ke2 60.Kg2 Th2+ 61.Kg1 f3 62.Te1+ Kd2 63.Tf1 f2+ 64.Txf2+ 
gxf2+ 65.Kf1 Tg2 66.Kxg2 Ke2 67.Kg3 f1D 68.Kh2 Df2+ 69.Kh3 Dg1 
70.Kh4 Dg4# 0–1 
 

Dotzer,Lukas - Kaspar,Sebastian (1387) [C10] 
 
1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sd2 dxe4 4.Sxe4 Sc6 5.Sf3 Ld6 6.Sxd6+ Dxd6 7.Ld3 
Ld7 8.c3 Sge7 9.Le3 e5 10.dxe5 Sxe5 11.Sxe5 Dxe5 12.Lc4 Le6 
13.Lxe6 Dxe6 14.0–0 0–0 15.Lc5 Tfe8 16.Te1 Df6 17.Dd7 Kf8 18.Dxc7 
b6 19.Lxe7+ Txe7 20.Dxe7+ Dxe7 21.Txe7 Kxe7 22.Td1 Tc8 23.f3 Ke6 
24.Kf2 Tc5 25.Td4 f5 26.h3 g5 27.g4 f4 28.Ke2 Te5+ 29.Kd2 Te3 30.Td3 
Te5 31.c4 a5 32.Kc3 Te2 33.Td2 Te3+ 34.Td3 Te2 ½–½ 
 

 
 



Peraus,Leonie (1195) - Borrmann,Laurenz [B13] 
 
1.e4 c6 2.d4 d5 3.exd5 cxd5 4.Ld3 Sf6 5.h3 Sc6 6.Sf3 e6 7.Lg5 Le7 8.0–
0 0–0 9.c3 h6 10.Lh4 Ld7 11.Sbd2 a5 12.De2 Tc8 13.Tac1 Db6 14.Lxf6 
Lxf6 15.Sb3 Le7 16.Tb1 Sa7 17.Tfc1 Tc7 18.Sbd2 Lb5 19.c4 dxc4 
20.Sxc4 Da6 21.Sce5 Lxd3 22.Sxd3 Tfc8 23.Txc7 Txc7 24.De4 Dc6 
25.Dg4 Ld6 26.Sf4 Kf8 27.Sh5 Dc1+ 28.Se1 Dxb1 29.Dxg7+ Ke7 
30.Df6+ Kd7 31.Dxf7+ Kc6 32.De8+ Kb6 33.Dxe6 Tc6 34.De3 Tc1 
35.d5+ Ka6 36.De2+ Sb5 37.Kf1 Txe1+ 38.Dxe1 Dxe1+ 39.Kxe1 Sc7 
40.Sf6 Kb5 41.Ke2 Kc5 42.Sg4 h5 43.Sf6 h4 44.Se4+ Kxd5 45.Sxd6 
Kxd6 46.Kf3 Ke5 47.Kg4 Sb5 48.Kxh4 Kf5 49.g4+ Kg6 50.g5 Sd4 51.f4 
Se6 52.Kg4 b5 [und sagte "j'adoube" nach seinem Zug - das ist natürlich 
kein Zurechtrücken!] 53.f5+ Kf7 54.fxe6+ Kxe6 55.Kh5 Kf7 56.Kh6 Kg8 
57.Kg6 a4 58.h4 b4 59.h5 b3 60.a3 Kh8 61.Kf7 Kh7 62.g6+ Kh6 63.g7 
Kg5 64.g8D+ Kh4 65.Kf6 Kh3 66.Kf5 Kh2 67.Kf4 Kh1 68.Kf3 Kh2 
69.Dg2# 1–0 
 

Pavlov,Alexander (1152) - Ernst,Robert (1201) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.0–0 d6 5.h3 Sf6 6.Sc3 0–0 7.d3 h6 8.Le3 
Lxe3 9.fxe3 Te8 10.Te1 Le6 11.Lxe6 Txe6 12.d4 Te8 13.Dd2 Dd7 14.a3 
Tad8 15.Tad1 a6 16.Dd3 De7 17.Sd5 Sxd5 18.exd5 Sb8 19.dxe5 dxe5 
20.e4 Dc5+ 21.Kh1 Sd7 22.Db3 Sb6 23.Td3 Dd6 24.Tc3 Tb8 25.Sd2 
De7 26.Sc4 Sxc4 27.Dxc4 Tec8 28.Dc5 Dd6 29.Dxd6 cxd6 30.Txc8+ 
Txc8 31.c3 Kf8 32.Kg1 Ke7 33.Kf2 Tc5 34.Te3 f5 35.Kf3 Kf6 36.b4 Tc4 
37.exf5 Kxf5 38.g4+ Kg5 39.Kg3 b5 40.h4+ Kf6 41.Tf3+ Ke7 42.g5 hxg5 
43.hxg5 Tc8 44.g6 Tf8 45.Txf8 Kxf8 46.Kg4 Ke8 47.Kf5 Ke7 48.Kg5 e4 
49.Kf4 e3 50.Kxe3 Kf6 51.Kf3 Kxg6 52.Kg4 Kf6 53.Kf4 g5+ 54.Kg4 Ke5 
55.Kxg5 Kxd5 56.Kf4 Kc4 57.Ke4 d5+ 58.Ke5 Kxc3 59.Kxd5 Kb3 60.Kd4 
Kxa3 61.Kc5 Kb3 62.Kb6 Kxb4 63.Kxa6 Ka4 64.Kb6 b4 65.Kc5 b3 
66.Kd4 b2 67.Ke5 b1D 68.Kd5 Df5+ 69.Kd4 De6 70.Kc5 Dd7 71.Kc4 
Dd6 72.Kc3 Dd5 73.Kc2 Dd4 74.Kc1 Kb3 75.Kb1 Db2# 0–1 
 

Englisch,Tobias (1454) - Sölkner,Julian (1177) [C44] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 exd4 4.Lc4 Lc5 5.c3 dxc3 6.Lxf7+ Kxf7 7.Dd5+ 
Ke8 8.Dxc5 cxb2 9.Lxb2 Sge7 10.0–0 b6 11.Dh5+ g6 12.Dh6 Tf8 13.Lg7 
Tg8 14.Dxh7 Lb7 15.Lf6 d6 16.Sg5 Dd7 17.Df7+ Kd8 18.Dxg8+ De8 
19.Dxe8+ Kxe8 20.Sc3 Kd7 21.Sd5 Sg8 22.Lg7 Sge7 23.Tac1 Sxd5 
24.exd5 Se7 25.f4 Sxd5 26.f5 Se3 27.f6 Sf5 28.f7 Sxg7 29.f8D Sf5 
30.Df7+ Se7 31.Tfe1 Te8 32.Txc7+ Kxc7 33.Dxe8 [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

 



Peraus,Tizian (1240) - Gasca,Luca (962) [D30] 
 
1.d4 d5 2.c4 e6 3.a3 Sc6 4.Sf3 Sf6 5.Lg5 h6 6.Lh4 g5 7.Lg3 Se4 8.e3 
Sxg3 9.hxg3 g4 10.Se5 Sxe5 11.dxe5 Lg7 12.Dxg4 Lxe5 13.Sc3 b6 
14.Td1 Df6 15.Tc1 La6 16.cxd5 Lxf1 17.Kxf1 0–0–0 18.Ke2 h5 19.Dh3 
Kb8 20.dxe6 fxe6 21.Thd1 Txd1 22.Txd1 Lxc3 23.bxc3 Dxc3 24.Dxe6 
Db2+ 25.Kf1 Tf8 26.f3 Db5+ 27.Kg1 De2 28.Tf1 Td8 29.f4 Td2 30.De4 
Td1 31.Txd1 Dxd1+ 32.Kh2 Dg4 33.Df3 c5 34.f5 Kc7 35.f6 c4 36.f7 Dxf3 
37.gxf3 c3 38.f8D c2 39.De7+ Kc8 40.De6+ [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

Kober,Stefan (1087) - Schwab,Harald (1036) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 h6 4.Sc3 Sf6 5.d3 Lc5 6.Le3 d6 7.Lxc5 dxc5 
8.h3 Sd4 9.Sxe5 0–0 10.0–0 Dd6 11.Sf3 Te8 12.Te1 b6 13.Sb5 Sxb5 
14.Lxb5 c6 15.e5 Dc7 16.exf6 Txe1+ 17.Dxe1 cxb5 18.De8+ Kh7 
19.fxg7 Kxg7 20.Dxb5 Lb7 21.Dc4 Tg8 22.Dg4+ Kf8 23.Dh5 Dc6 
24.Dxh6+ Dxh6 25.Te1 Lxf3 26.g3 Dxh3 27.Te8+ Kxe8 28.b4 Dh1# 0–1 
 

Rigo,Lukas (925) - Segarra Esteve,Diego [B50] 
 
1.e4 c5 2.Lc4 Sf6 3.Sc3 d6 4.Sf3 g6 5.Sg5 Lg7 6.Sxf7 Dc7 7.Sxh8 Lxh8 
8.Ld5 Sxd5 9.Sxd5 Sc6 10.Sxc7+ Kd8 11.Sxa8 h5 12.Df3 Lg4 13.Df8+ 
Kd7 14.Dxh8 Sd4 15.0–0 Sxc2 16.Tb1 Sb4 17.e5 Sxa2 18.exd6 exd6 
19.Dg7+ Kc6 20.Df7 Sxc1 21.Tbxc1 [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

Schirmbeck,David (859) - Rigo,Clemens (800) [C47] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 Lb4+ 4.Sc3 Sf6 5.dxe5 Sxe4 6.Ld3 Sxc3 7.bxc3 
Lxc3+ 8.Ld2 Lxa1 9.Dxa1 0–0 10.Dc1 d5 11.exd6 cxd6 12.0–0 Se5 
13.Te1 Sxf3+ 14.gxf3 Le6 15.Lf4 Lxa2 16.Lh6 gxh6 17.Dxh6 f5 18.Kh1 
Tf6 19.Tg1+ Kf7 20.Dxh7+ Ke8 21.Te1+ Te6 22.Dg6+ Kd7 23.Lxf5 De7 
24.Lxe6+ Lxe6 25.f4 Tg8 26.Dxg8 Lxg8 27.Txe7+ Kxe7 [Weiß gibt auf] 
0–1 
 

Gerhold,Paul (815) - Radnaev,Mikael (800) [C45] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 exd4 4.Sxd4 Sxd4 5.Dxd4 d6 6.Sc3 Le6 7.Le3 
Dd7 8.0–0–0 0–0–0 9.Dxa7 c6 10.Lb6 Te8 11.Da8# 1–0 
 

Pavlov,Julian - Florea,Vlad (800) [C45] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.d4 exd4 5.Sxd4 Sxd4 6.Dxd4 d6 7.Dd1 
Lg4 8.Le2 Lxe2 9.Dxe2 Le7 10.0–0 0–0 11.Lg5 Dd7 12.e5 dxe5 13.Dxe5 



Dd6 14.Dxd6 cxd6 15.Lxf6 Lxf6 16.Sa4 Tfe8 17.Sc3 Lxc3 18.bxc3 Tac8 
19.Tfd1 Te6 20.Td3 d5 21.Tad1 Td6 22.Txd5 Txd5 23.Txd5 h6 24.h3 
Txc3 25.Td7 Txc2 26.Txb7 Txa2 27.Tb8+ Kh7 28.Tb7 f6 29.f3 a5 30.Ta7 
a4 31.Ta5 a3 32.Ta4 Ta1+ 33.Kf2 a2 34.Ta3 g5 35.g3 Kg6 36.Ke2 Th1 
37.Txa2 Txh3 38.Kf2 Th2+ 39.Kg1 Txa2 40.g4 h5 41.gxh5+ Kxh5 42.Kf1 
g4 43.fxg4+ Kxg4 44.Ke1 Kg3 45.Kf1 Kf3 46.Ke1 Th2 47.Kd1 Ke3 
48.Kc1 Kd3 49.Kb1 Kc3 50.Ka1 Kb3 51.Kb1 Th1# 0–1 
 

7. Runde 29.03.2018 
 
 

Wickramasinghe,Nathaniel (1335) - Dotzer,Lukas [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.0–0 Sf6 5.d4 Lxd4 6.Sxd4 Sxd4 7.Lg5 h6 
8.Lh4 g5 9.f4 gxf4 10.Txf4 exf4 11.Dxd4 d5 12.Lxf6 Dd6 13.Lxh8 dxc4 
14.De5+ Kf8 15.Lg7+ Kg8 16.Dxd6 cxd6 17.Lxh6 f3 18.gxf3 Le6 19.Sc3 
a6 20.a4 f5 21.Te1 Kh7 22.Lf4 Td8 23.exf5 Lxf5 24.Te7+ Kg8 25.Txb7 
d5 26.Tb8 Txb8 27.Lxb8 d4 28.Se4 d3 29.cxd3 cxd3 30.Lf4 Kf8 31.Kf2 
Ke7 32.Ke3 Kd7 33.Kxd3 Kc6 34.Kd4 Kb6 35.b4 Lg6 36.Sd6 Lc2 37.a5+ 
Kc7 38.h4 Lh7 39.Kc5 Lb1 40.h5 Lh7 41.h6 Lg6 42.Sf7+ Kb7 43.Le5 Lh7 
44.Sg5 Lg6 45.h7 Lxh7 46.Sxh7 Kc8 47.f4 Kd7 48.f5 Ke7 49.f6+ Kf7 
50.Sg5+ Kf8 51.f7 Ke7 52.Ld6+ Kf6 53.f8D+ Kxg5 54.Df4+ Kg6 55.Le7 
Kg7 56.Df6+ Kh7 57.Lf8 Kg8 58.Dg7# 1–0 
 

Ernst,Robert (1201) - Kaspar,Sebastian (1387) [C01] 
 
1.e4 e6 2.d4 d5 3.exd5 exd5 4.Lf4 Sc6 5.Lb5 Ld7 6.Sc3 Lb4 7.Sge2 
Sge7 8.a3 Lxc3+ 9.Sxc3 0–0 10.0–0 Lf5 11.Le3 Sg6 12.Ld3 Le6 13.Dd2 
Sce7 14.Tad1 c6 15.Se2 Sf5 16.Lxf5 Lxf5 17.h3 f6 18.Sf4 Te8 19.Sxg6 
Lxg6 20.Tfe1 Dd6 21.Dc3 Kf7 22.Dc5 Dxc5 23.dxc5 Lxc2 24.Td4 Te4 
25.Txe4 Lxe4 26.Td1 Te8 27.Td4 h5 28.Tb4 Te7 29.h4 Lc2 30.Kf1 a5 
31.Tb6 Ke6 32.Ke2 Kf5 33.Kd2 La4 34.Kc3 Lb5 35.Kd4 Te4+ 36.Kc3 
La6 37.g3 g5 38.hxg5 fxg5 39.Ld2 Tc4+ 40.Kb3 Txc5 [Weiß hat weniger 
als 5 Minuten Restbedenkzeit] 41.Ka2 h4 42.gxh4 gxh4 43.Kb1 Tb5 
44.Txb5 Lxb5 45.Lxa5 h3 46.Lc7 Ke4 47.Lg3 Kf3 48.Kc2 Kg2 49.Kc3 h2 
50.Lxh2 Kxh2 51.f4 c5 52.f5 Le8 53.f6 Lf7 54.a4 b6 55.b3 d4+ 56.Kc2 
Kg3 [Zeit bei Weiß abgelaufen] 0–1 
 

Peraus,Leonie (1195) - Englisch,Tobias (1454) [B55] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sf6 5.Ld3 g6 6.0–0 Lg7 7.Lg5 0–0 
8.h3 Sc6 9.Sf3 Sb4 10.a3 Sxd3 11.cxd3 b6 12.Sc3 Lb7 13.De2 Tc8 
14.Tac1 Sd7 15.Tfe1 Sc5 16.Sd5 Te8 17.Lxe7 Txe7 18.Sxe7+ Dxe7 



19.b4 Se6 20.Txc8+ Lxc8 21.Tc1 Lb7 22.e5 dxe5 23.Sxe5 Sd4 24.Df1 
Lxe5 25.f4 Lxf4 26.Kh1 Lxc1 27.Dxc1 De2 28.Dg5 Dxg2+ 29.Dxg2 
Lxg2+ 30.Kxg2 Sc2 31.Kf3 Se1+ 32.Ke4 Sxd3 33.Kxd3 f5 34.Kd4 Kf7 
35.Kd5 g5 36.Ke5 g4 37.hxg4 fxg4 38.Kf4 h5 39.Kg3 Ke6 40.a4 Kd5 
41.a5 bxa5 42.bxa5 a6 43.Kh4 Kc5 44.Kg3 Kb5 45.Kh4 Kxa5 46.Kg3 
Kb4 47.Kg2 h4 48.Kh2 a5 49.Kg2 a4 50.Kf2 a3 51.Kg2 a2 52.Kf2 a1D 
53.Kg2 Db2+ 54.Kg1 g3 55.Kf1 Df2# 0–1 
 

Borrmann,Laurenz - Radnaev,Nomin (1391) [D06] 
 
1.d4 d5 2.c4 Sf6 3.cxd5 Sxd5 4.e4 Sb6 5.Sc3 Sc6 6.d5 Se5 7.Lf4 Sg6 
8.Lg3 e6 9.Sb5 Lb4+ 10.Ke2 e5 11.Tc1 Ld6 12.Dc2 Kd7 13.Ke1 a6 
14.Sxd6 cxd6 15.Sf3 Ke8 16.Dc7 Dxc7 17.Txc7 Kd8 18.Txf7 Tg8 19.Sd2 
Sa4 20.b3 Sc3 21.a4 b5 22.Tf3 Sa2 23.Kd1 Lg4 24.axb5 Lxf3+ 25.Sxf3 
axb5 26.Kc2 b4 27.Sg5 h6 28.Se6+ Ke7 29.Lb5 Sc3 30.Ld3 Ta2+ 
31.Kc1 Ta1+ 32.Kd2 Txh1 33.f3 Td1+ 34.Ke3 Ta8 35.Lc2 Tc1 36.Kd2 
Tca1 37.Lf2 T8a2 38.Kd3 Sd1 39.Lxd1 Txd1+ 40.Ke3 Sf4 41.Lh4+ g5 
42.Sxf4 exf4# 0–1 
 

Peraus,Tizian (1240) - Rigo,Lukas (925) [D30] 
 
1.d4 d5 2.c4 e6 3.a3 Sc6 4.Sf3 Ld6 5.Sc3 Sf6 6.Lg5 Le7 7.e3 Ld7 8.Ld3 
0–0 9.0–0 h6 10.Lh4 a6 11.Dc2 g6 12.Tfe1 Sg4 13.Lxe7 Dxe7 14.h3 Sf6 
15.Tac1 e5 16.dxe5 Sxe5 17.Sxe5 Dxe5 18.Le2 Df5 19.Dxf5 Lxf5 
20.Sxd5 Sxd5 21.cxd5 Tfd8 22.Lf3 Tab8 23.Txc7 Tdc8 24.Tec1 Txc7 
25.Txc7 b5 26.e4 Tc8 27.Txc8+ Lxc8 28.Lg4 Lxg4 29.hxg4 Kf8 30.Kf1 
Ke7 31.Ke2 Kd6 32.b4 Ke5 33.Ke3 f6 34.f4+ Kd6 35.Kd4 g5 36.f5 Kc7 
37.Kc5 Kd7 38.Kb6 Kd6 39.Kxa6 Ke5 40.Kxb5 Kxe4 41.d6 Kf4 42.d7 
Kxg4 43.d8D Kxf5 44.Dd4 Kg6 45.Kc5 Kf5 46.Kd5 Kg6 47.Ke6 Kg7 
48.Dxf6+ Kh7 49.Kf7 g4 50.Dg7# 1–0 
 

Schwab,Harald (1036) - Gerhold,Paul (815) [C02] 
 
1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.Sf3 Sc6 5.Le3 Db6 6.b3 cxd4 7.Lxd4 Sxd4 
8.Dxd4 Lc5 9.Dd2 Se7 10.Le2 Lxf2+ 11.Kd1 0–0 12.Tf1 Lc5 13.Dd3 Sc6 
14.c3 Dc7 15.Sg5 g6 16.Dh3 h5 17.Lxh5 Dxe5 18.Lxg6 Dg7 19.Lh7+ 
Kh8 20.Sxf7+ Txf7 21.Txf7 [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

Rigo,Clemens (800) - Pavlov,Alexander (1152) [C47] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.Ld3 Lc5 5.0–0 0–0 6.Sd5 d6 7.Sxf6+ Dxf6 
8.Lc4 Lg4 9.Le2 Lxf3 10.Lxf3 Sd4 11.Lg4 Df4 12.d3 Df6 13.Le3 Se6 
14.Lxc5 Sxc5 15.Lf5 Se6 16.Df3 g6 17.Lxe6 Dxf3 18.gxf3 fxe6 19.c3 



Txf3 20.d4 exd4 21.cxd4 Tf4 22.Tfe1 Taf8 23.Tac1 c6 24.d5 exd5 
25.exd5 cxd5 26.Tc7 T8f7 27.Txf7 Txf7 28.Te8+ Tf8 29.Te6 Tc8 30.Txd6 
Tc2 31.Td8+ Kg7 32.Td7+ Kh6 33.Txb7 d4 34.Kf1 d3 35.Ke1 Te2+ 
36.Kd1 Txf2 37.h3 a5 38.Ta7 Txb2 39.Txa5 g5 40.Kc1 d2+ 41.Kd1 Kh5 
42.a3 h6 43.Td5 Ta2 44.a4 Txa4 45.Txd2 Ta1+ 46.Ke2 Th1 47.Td3 Kh4 
48.Td6 h5 49.Ke3 Txh3+ 50.Ke4 Th1 51.Td4 Te1+ 52.Kf5+ g4 53.Td2 
Kh3 54.Kg5 Te5+ 55.Kh6 h4 56.Td3+ g3 57.Td6 g2 58.Tg6 Kh2 
59.Txg2+ Kxg2 60.Kg6 Kf3 61.Kf6 Kf4 62.Kg6 Tf5 63.Kh6 Tg5 64.Kh7 h3 
65.Kh6 h2 66.Kh7 h1D# 0–1 
 

Gasca,Luca (962) - Kober,Stefan (1087) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.d3 h6 5.0–0 Sf6 6.a3 d6 7.h3 Le6 8.Lxe6 
fxe6 9.b4 Lb6 10.Le3 0–0 11.Lxb6 axb6 12.Sbd2 d5 13.b5 Se7 14.Sxe5 
c6 15.bxc6 bxc6 16.exd5 exd5 17.c4 dxc4 18.dxc4 c5 19.Sdf3 Kh8 
20.Dxd8 Taxd8 21.Tad1 Kh7 22.Txd8 Txd8 23.Tb1 Td6 24.Sf7 Te6 
25.S3e5 Se4 26.Td1 Sc3 27.Td8 Sb1 28.Th8# 1–0 
 

Sölkner,Julian (1177) - Schirmbeck,David (859) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.Sc3 Sf6 5.d3 Sg4 6.0–0 0–0 7.h3 Sf6 
8.Lg5 d6 9.Sd5 h6 10.Lxf6 gxf6 11.c3 Le6 12.Se3 Lxc4 13.dxc4 Te8 
14.Sh4 f5 15.Shxf5 Kf8 16.Sxh6 Dg5 17.Shf5 Lxe3 18.fxe3 Ted8 19.Df3 
Ke8 20.Sxd6+ cxd6 21.Dxf7# 1–0 
 

Radnaev,Mikael (800) - Schirmbeck,Klara (834) [B50] 
 
1.e4 c5 2.Lc4 Sf6 3.Sc3 d6 4.d3 g6 5.Lg5 Lg7 6.Sf3 0–0 7.0–0 Sc6 8.h3 
Ld7 9.De2 a6 10.Tae1 b5 11.Lb3 h6 12.Lxf6 Lxf6 13.Dd2 Dc7 14.Dxh6 
Sb4 15.a3 Sc6 16.Sd5 Dc8 17.Sb6 Db7 18.Sxa8 Dxa8 19.Sg5 Lxg5 
20.Dxg5 Sd4 21.Dxg6+ Kh8 22.Ld5 fxg6 23.Lxa8 Txa8 24.Te3 Le6 25.c3 
Sc2 26.Tg3 Kh7 27.Tc1 Lb3 28.Tg4 Kg7 29.h4 Th8 30.Kh2 e5 31.g3 a5 
32.Tg1 b4 33.axb4 axb4 34.f4 bxc3 35.bxc3 Sa3 36.f5 Th6 37.Ta1 Sb5 
38.Tb1 La4 39.h5 Txh5+ 40.Kg2 Th6 41.c4 Sc3 42.Tb7+ Kf6 43.Tb8 
gxf5 44.exf5 Kxf5 45.Tgg8 Tg6 46.Tbf8+ Kg5 47.Th8 Tf6 48.Thg8+ Kf5 
49.g4+ Ke6 50.Te8+ Lxe8 51.Txe8+ Kf7 52.Ta8 e4 53.dxe4 Sxe4 
54.Ta7+ Ke6 55.Ta8 Tf2+ 56.Kh3 Kf6 57.Tf8+ Kg5 58.Tg8+ Kf4 59.Tf8+ 
Ke3 60.Te8 Kf3 61.Tf8+ Ke2 62.Txf2+ Kxf2 63.Kh4 Ke3 64.Kh5 Kd3 
65.Kg6 Kxc4 66.Kf5 Kd3 67.Kf4 c4 68.g5 Sxg5 69.Kxg5 c3 70.Kf6 c2 
71.Ke6 c1D 72.Kxd6 Dc4 73.Ke5 Dd4+ 74.Kf5 De4+ 75.Kg5 Df3 76.Kg6 
Df4 77.Kg7 Df5 78.Kg8 Dd7 79.Kf8 Ke4 80.Kg8 Kf5 81.Kh8 Kg6 82.Kg8 
Dg7# 0–1 
 



Segarra Esteve,Diego - Pavlov,Julian [C42] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Sf6 3.Sf3 Lc5 4.d3 0–0 5.Sxe5 Te8 6.Lf4 d5 7.exd5 Sxd5 
8.Lxd5 Dxd5 9.0–0 Dd4 10.Sc3 Dxf4 11.Sc4 Ld6 12.Dh5 Lg4 13.Dh4 Le7 
14.Se2 Df5 15.Dg3 Sc6 16.Dxc7 Tab8 17.c3 Dg5 18.Df4 Dg6 19.Se5 
Sxe5 20.Dxe5 Lh3 21.Dg3 Dxg3 22.Sxg3 Ld7 23.h3 h6 24.Tfe1 Lh4 
25.Te4 Lxg3 26.fxg3 Lf5 27.Tf4 Lxd3 28.Td1 Le2 29.Te1 Lc4 30.Txe8+ 
Txe8 31.Txc4 Te1+ 32.Kh2 Te2 33.g4 Txb2 34.a4 Ta2 35.Tc8+ Kh7 
36.Tc7 Txa4 37.Txb7 Ta3 38.c4 f6 39.c5 Tc3 40.Tc7 a5 41.c6 a4 42.Ta7 
Tc4 43.c7 Kg8 44.Ta8+ Kf7 45.c8D Txc8 46.Txc8 a3 47.Tc7+ Kg6 
48.Ta7 a2 49.Txa2 Kg5 50.Ta5+ Kg6 51.h4 Kh7 52.g5 hxg5 53.hxg5 
fxg5 54.Txg5 g6 55.g3 Kh6 56.Txg6+ Kxg6 57.g4 Kg5 58.Kh3 Kg6 
59.Kh4 Kh6 60.g5+ Kg6 61.Kg4 Kg7 62.Kf5 Kf7 63.g6+ Kg7 64.Kg5 Kg8 
65.Kh6 Kh8 66.Kg5 Kg7 67.Kf5 Kf8 68.Kf6 Kg8 69.g7 Kh7 70.Kf7 Kh6 
71.g8D Kh5 72.Kf6 Kh4 73.Kf5 Kh3 74.Kf4 Kh2 75.Kf3 Kh1 76.Kf2 Kh2 
77.Dg2# 1–0 
 
 

Das war die letzte Partie des Activity-Cups. Im Anschluss findest du 
noch die Endtabellen sowie Rätselfragen zu Stellungen, die in 
diesem Turnier aufgetaucht sind. Viel Spaß beim Lösen! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

        

 



Frage 1: Schwarz gewinnt 

 

Rigo L. – Englisch T. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß hat seine Entwicklung 
vernachlässigt. Schwarz kann 
nun umgehend gewinnen. Was 
zog Schwarz? 

 
Frage 2: Nach 1. …b6 setzt Weiß Matt 

 

Wickramasinghe N. – Gerhold P. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz wollte (auch) den Läufer 
fangen und zog unbekümmert 1. 
…b6. Daraufhin beendete Weiß 
das Spiel – mit welchem Zug? 

 
Frage 3: Weiß kommt in Vorteil 

 

Pavlov A. – Borrmann L. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Die schwarze Dame steht etwas 
gefährdet, und das könnte Weiß 
am Zug ausnutzen. Was sollte 
Alex Pavlov spielen? 



Frage 4: Schwarz gewinnt 

 

Dotzer L. – Kober S. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Werden die Bauern getauscht, 
hat Weiß gute Aussichten auf ein 
Remis. Wie sollte Schwarz am 
besten weiterspielen? 

 
Frage 5: Weiß gewinnt Material 

 

Englisch T. – Ernst R. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz zog ohne Not 1. …Ld4 
und wurde nun böse überrascht. 
Was zog Weiß? 

 
Frage 6: Weiß behält Vorteil 

 

Peraus L. – Radnaev N. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß hat einen Springer mehr, 
aber Schwarz dachte, ihn mit 
seinem letzten Zug (…h6) zurück 
zu gewinnen. Da hatte Leonie 
eine rettende Idee – wie behält 
sie die Mehrfigur? 



Frage 7: Wie setzt Schwarz am besten fort? 

 

Kaspar S. – Sölkner J. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hat soeben mit seinem 
Läufer den Springer auf f6 
geschlagen. Schwarz hat die 
Qual der Wahl: welche Figur 
nehmen und wie nehmen? 

 
Frage 8: Schwarz gewinnt eine Figur 

 

Gasca L. – Wickramasinghe N. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Türme lieben Reihe sieben! Das 
dachte sich Luca, als er soeben 
Td7 zog. Allerdings – in diesem 
Fall gewinnt nun Schwarz am 
Zug eine Figur. 

 
Frage 9: Schwarz gewinnt 

 

Peraus T. – Schwab H. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß hatte soeben mit 1. Dd7 
seine Dame zum Tausch 
angeboten. Was sollte Schwarz 
darauf antworten? 

 



Frage 10: Wie gewinnt Weiß am Zug? 

 

Borrmann L. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hat einige Freibauern, doch 
der schwarze Bauer d3 bereitet 
ihm Sorgen. Bester Zug für Weiß 
ist welcher? 

 
Frage 11: Kann sich Weiß retten? 

 

Radnaev M. – Rigo L. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hat soeben Th8 
gezogen und nun ist der weiße 
Springer gefesselt. Was sollte 
Weiß nun spielen? 

 
Frage 12: Schwarz am Zug 

 

Wickramasinghe N. – Englisch T. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hatte soeben mit 1. Lf4 
eine Falle gestellt, in die Schwarz 
prompt hereinfiel. Welche Falle 
schnappte zu und was hätte 
Schwarz stattdessen spielen 
sollen? 

 



Frage 13: Wie sollte Weiß am Zug fortsetzen? 

 

Schwab H. – Radnaev N. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Welchen Plan sollte Weiß 
verfolgen, um die Initiative zu 
erlangen? 

 
Frage 14: Kann sich Schwarz befreien? 

 

Peraus L. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß hat soeben mit 1. f3 den 
Läufer bedroht, der an die Dame 
gefesselt ist. Aber Lukas mit 
Schwarz findet nun einen 
Befreiungszug. 

 
Frage 15: Schwarz spielt 1. …La5 

 

Englisch T. – Pavlov A. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Was passiert nach dem 
schwarzen Zug 1. …La5? 

 



Frage 16: Weiß hat Matt in 1 

 

Radnaev N. – Gasca L. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß am Zug übersah ein 
einzügiges Matt – siehst du es? 

 
Frage 17: Wie setzt Schwarz matt? 

 

Radnaev N. – Gasca L. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß hat im Diagramm 16 so 
fortgesetzt: 1. De8 Tb1+ 2. Kd2 
Db4+ 3. c3 Db2+ 4. Kd3 und wir 
sind nun in der Stellung von 
Frage 17 – jetzt könnte Schwarz 
auf Matt spielen! 

 
Frage 18: Weiß gewinnt eine Figur 

 

Gerhold P. – Peraus T. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz dachte wohl, mit dem 
Zwischenzug erst die Dame 
angreifen zu können und sich 
dann „in Ruhe“ um den Läufer zu 
kümmern. Aber Weiß gönnte 
dem Schwarzen keine Ruhe 
dafür. Was zog Weiß? 



Frage 19: Weiß kommt in Vorteil 

 

Schirmbeck D. – Pavlov J. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß am Zug kommt in Vorteil. 
Was hat er nun gespielt? 

 
Frage 20: Wie setzt Weiß fort? 

 

Rigo C. – Schirmbeck K. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz hat den bedrohten 
Bauer b5 soeben auf das sichere 
Feld b4 gezogen, doch eine 
andere Figur ist jetzt in großer 
Not. Was spielte Weiß? 

 
Frage 21: Weiß gewinnt 

 

Kaspar S. – Englisch T 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz hatte das Schach durch 
Lb5 mit Kf8 pariert, denn Ld7 
hätte eine Figur verloren. Aber 
jetzt ist er vom Regen in die 
Traufe gefallen. Was spielte 
Weiß nun? 



Frage 22: Weiß kommt in Vorteil 

 

Peraus T. – Borrmann L. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Schwarz hat soeben …Db6 
gezogen, um den weißen Läufer 
zu bedrohen. In der Partie zog 
Weiß 1. Lc4, doch er hätte eine 
stärkere Fortsetzung gehabt – 
welche? 

 
Frage 23: Wie sollte Weiß fortsetzen? 

 

Gasca L. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hat Läufer und Springer 
gegen Turm und Bauer, materiell 
also Gleichstand. Sein Springer 
steht aber im Abseits – was sollte 
Weiß nun tun? 

 
Frage 24: Wohin mit der bedrohten Dame? 

 

Gerhold P. – Pavlov A. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Die weiße Dame ist bedroht. Was 
sollte Weiß am Zug nun spielen? 

 



Frage 25: Weiß kann sich retten 

 

Schirmbeck K. – Kober S. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz hat mit seinem letzten 
Zug …Kf5 der Spielerin mit den 
weißen Steinen eine Gelegenheit 
geboten, wieder „mitzuspielen“ – 
was sollte Weiß ziehen? 

 
Frage 26: Weiß am Zug kommt in Vorteil 

 

Radnaev N. – WickramasingheN. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Schwarz hat soeben mit …d4 
den Sc3 bedroht, doch Weiß 
hatte eine giftige Antwort – 
Nomin spielte den schönsten Zug 
des Turniers – welchen? 

 
Frage 27: Weiß kommt in Vorteil 

 

Dotzer L. – Kaspar S. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Nach dem letzten schwarzen Zug 
(…a5) hätte Weiß auf den vollen 
Punkt spielen können – was 
sollte er spielen? 

 



Frage 28: Schwarz gewinnt 

 

Peraus L. – Borrmann L. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hat einen Turm mehr 
und übt ziemlichen Druck aus, 
wie kann er den noch 
verstärken? 

 
Frage 29: Weiß am Zug 

 

Pavlov A. – Ernst R. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß wird seinen Mehrbauern 
verlieren und Schwarz droht, 
seinen Mehrbauern 
gewinnbringend zu verwerten. 
Oder hat Weiß am Zug noch 
Reserven? 

 
Frage 30: Schwarz am Zug

 

Peraus T. – Gasca L. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß droht, mit seinem 
Freibauern eine zweite Dame zu 
holen. Was soll Schwarz tun? 

 



Frage 31: Weiß gewinnt 

 

Kober S. – Schwab H. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß am Zug kann nun 
entscheidend in Vorteil kommen 
– wie? 

 
Frage 32: Weiß – Matt in 3 

 

Schirmbeck D. – Rigo C. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß könnte in dieser Stellung in 
3 Zügen mattsetzen. 

 
Frage 33: Weiß am Zug

 

Wickramasinghe N. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß am Zug hat eine 
Überraschung parat. Was spielte 
Nathaniel? 

 



Frage 34: Schwarz gewinnt 

 

Ernst R. – Kaspar S. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz steht mit seinen 2 
Mehrbauern (Freibauern) 
eindeutig besser. Wie kann er am 
schnellsten den vollen Punkt 
abholen? 

 
Frage 35: Schwarz am Zug 

 

Peraus L. – Englisch T. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß (Leonie) hat soeben 1. e5 
gezogen. Nach 1. …dxe5 2. 
Sxe5 Lxe5 3. Dxe5 würde sie 
sich mit der Stellung wohlfühlen. 
Aber Tobias mit Schwarz denkt 
nicht daran, seiner Gegnerin 
Rosen zu streuen. Wie wickelt 
Schwarz ab? 

 
Frage 36: Weiß am Zug

 

Borrmann L. – Radnaev N. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß konnte Material- und 
Entwicklungsvorsprung heraus-
spielen. Wie soll er nun 
weitermachen? 



Frage 37: Schwarze Verteidigung gesucht 

 

Schwab H. – Gerhold P. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß hat sich soeben Zutritt zum 
schwarzen König verschafft – der 
Läufer ist tabu, sonst kommt 
Dh7#. 

Wie soll sich Schwarz 
verteidigen? 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANTWORTEN 
 
Frage 1 

Nach 1. ... Te1+ bleibt Weiß nur noch das Opfer der Dame: 2. Df1 Txf1+ 
3. Kxf1 und es ist für Schwarz locker gewonnen. In dieser Partie wurde 
die erste der 3 Goldenen Eröffnungsregeln verletzt: Bauer im Zentrum – 
hatte Weiß keinen! Damit konnte der Lc1 nie mitspielen und der Ta1 
auch die erste Reihe nicht decken! 

Frage 2 

Der schwarze Läufer auf h2 ist eingesperrt und Weiß droht, ihn mit Th1 
zu fangen. Das wollte Schwarz auf der anderen Seite wohl auch so 
machen: zuerst mit …b6 einsperren und dann mit Kb7 abholen. Doch 
nach 1. …b6 folgte 2. La6#. 

Frage 3 

Nach 1. Sxd5 bedroht der Läufer die Dame! Schlägt sie den Lb5, folgt 
ein „Familienschach“ (Sc7+) und die Dame geht verloren. Bleibt also nur 
1. …Dd8 2. Sxf6+ gxf6 (Dxf6? Sc7+!) und Weiß hat nicht nur den Bd5 
gewonnen, sondern auch die Bauernstruktur am schwarzen Königsflügel 
zerstört.  

Frage 4 

Der lästige Springer muss vertrieben werden und der König zum Bauern 
ziehen, also 1. …Ke5!  

A) 2. Sc7 oder Sc5 – Schwarz vertreibt zuerst den Springer mit Tc2 
vom Kampfschauplatz, gefolgt von Kf4; 

B) 2. Sg7 Txh2+ 3. Kxg4 Tg2+ und der Springer fällt dem 
Röntgenangriff zum Opfer; 

C) 2. Sg5 Kf5 3. h3 Tg1! Jetzt geht entweder 4. hxg4 Txg4+ nebst 
Txg5 oder 4. Kh5 g3 5. Kh4 Tf1 nebst g2 oder Kxg5 für Weiß 
siegreich aus.  

Frage 5 

Der Doppelangriff 2. Te4 gewinnt den Läufer. 

 

 



Frage 6 

Nach 1. Df3 entfesselt sie den Springer, denn nach Dxf3 2. Sxf3 ist alles 
in Butter. Nomin spielte 1. …Dxd3 2. De4! Nun droht auch Matt, also 
muss Schwarz nun tauschen: …Dxe4 3. Sxe4 und Leonie behielt die 
Mehrfigur. 

Frage 7 

In der Partie spielte Julian mit Schwarz 1 …Txc7, doch nach 2. Lxe7+ 
Txe7 3. Dxa6 hatte Weiß bequemes Spiel. 1. …Lxf6 ist sogar ein arger 
Schnitzer wegen 2. De8+! Dxe8 3. Txe8#. 

Viel interessanter scheint die Fortsetzung 1. …gxf6! Der weiße Springer 
hat nämlich gar keine Rückzugsmöglichkeit! Es bleibt nur 2. Sxa6 Db6 
(oder Dc8) und er ist gefangen. 3. Sxc5 Dxc5. 

Frage 8 

Schwarz zog 1. …h6 und der bedrohte Springer geht nun verloren: 2. 
Sf3 Le4! 3. Le2 Lxf3 4. Lxf3 Se5! Nun sind Turm und Läufer bedroht, und 
nach 5. Td3 Sxd3 ginge sogar der Turm und nicht nur die Qualität 
verloren, da der Bauer c2 gefesselt ist. Schwarz wählte noch das 
geringste Übel und spielte 5. Txb7 Sxf3 6. Txa7 und hat so wenigstens 
noch 2 Bauern für die Figur.  

Frage 9 

Nicht die Dame tauschen, sondern sie zu gewinnen, lautet die Devise: 1. 
…Te1+! Da der König kein Feld hat, muss Weiß den Turm schlagen, 
aber dann ist seine Dame ungedeckt: 2. Txe1 Dxd7. 

Frage 10 

Der schwarze König muss vom d-Bauer abgeschnitten werden, dann 
kann nichts passieren und die weißen Bauern laufen: 1. Tc6! d2+ (auf 1. 
…Txf2 folgt 2. b7 nebst Tb6+ und der b-Bauer wird zur Dame) 2. Kd1 
Ka4 3. h5! Kb5 4. Tf6 Ka6 5. h6 Kb7 6. Tf7+ Kxb6 7. h7 Tb1+ 8. Kxd2 
Th1 9. g4 und gegen die beiden Freibauern ist Schwarz machtlos. 

Frage 11 

Gegenangriff: Der schwarze Läufer kann eingesperrt werden: 1. b3 Txh6 
2. Txh6 Kxh6 3. Ta1 (der Zug hat evtl. noch Zeit, zuvor kann auch noch 
der König aktiviert werden, also 3. Kf2, 4. Ke3 und dann erst 5. Ta1) 



Frage 12 

Schwarz schlug arglos den Läufer, was direkt zum Matt führte: 1. 
...Txc6?? 2. Td8+! Lf8 3. Lh6 und Schwarz gab auf. 

Stattdessen hätte Schwarz die Parade 1. …Txa2 gehabt! 2. Txa2 Txd1+ 
3. Kh2 Ld4 und Schwarz steht etwas besser oder 2. Lxd6 Lxa1! 3. Lxe7 
Le6 mit etwa ausgeglichener Stellung. 

Frage 13 

Der lästige schwarze Turm sollte von der g-Linie vertrieben werden, und 
am Damenflügel könnte die Bauernstruktur von Schwarz verschlechtert 
werden. Diese Ziele können erreicht werden mit 1. Te5! Das verhindert 
1. …g4 2. hxg4 fxg4 3. Lxg4! Der Turm darf wegen der schwachen 
Grundreihe den Läufer nicht schlagen. 

Daher 1. …Tf8 2. a6! bxa6 3. Txa6 Se4 4. Tb5+ Kc8 5. Txa7 Kd7 6. Lxe4 
fxe4 7. Tc5 und Weiß steht bequem. Auch 2. …b6 3. Tae1 Tdd8 4. Tc1 
Td3 5. b4 ist eine angenehme Entwicklung für Weiß. 

Frage 14 

Mit dem Gegenangriff 1. …Lxc2 entfesselt Schwarz seinen Läufer! 2. 
Dxc2 scheitert an Dxe1#, und nach 2. Txe7 Lxd1 bleibt Schwarz die 
Figur. Leonie versuchte 2. Dc1 Dh4! Wieder kann die Dame den Läufer 
wegen Matt nicht schlagen! 

Frage 15 

Der Läufer kommt ins „Gitterbett“: 1. …La5?? 2. b4! Lb6 3. c5 und die 
„Gitterstäbe“ (a3/b4/c5) sperren den Läufer ein, er wird gewonnen. 

Frage 16 

Nach 1. Dh4# wäre die Partie zu Ende gewesen. 

Frage 17 

Da müsste Schwarz seine Mehrfigur opfern, um den weißen König 
freizulegen: 4. …Sb4+!  

Nimmt Weiß den Springer nicht, ändert das nichts: 5. Ke3 (oder Ke4) 
Txe1+ 6. Kd4 Dd2+ 7. Kc4 Dd5+ 8. Kxb4 Tb1+ 9. Ka3 Dd6+ 10. Ka4 
Da6#; falls 5. Kc4 Dxa2+ 6. Kd4 Dd2+ und weiter wie oben 



Oder 5. cxb4 Da3+ 6. Kc4 Txb4+ 7. Kc5 Dc3+ 8. Kd5 Dd4+ 9. Ke6 Dd6#   

Frage 18 

Der Doppelangriff 1. De4 droht Matt und der Läufer hat das Nachsehen, 
er muss geopfert werden. 

Frage 19 

Da der Läufer gefesselt ist, gewinnt 1. Sxd6+ die Qualität. 

Frage 20 

Der Doppelangriff 1. Txg4+ gewinnt den Läufer. 

Frage 21 

Diese Stellung kommt in der Löwenfisch-Variante als Fallenspiel vor. Der 
Abzug 1. Se6+ gewinnt die Dame und Schwarz gab auf. 

Frage 22 

Beachte, dass Weiß eine Qualität (Turm gegen Läufer) mehr hat, doch 
Schwarz hat das Läuferpaar, das einen Punkt mehr zählt als 3+3, also 
beträgt der Materialvorteil etwa +1. Einer der Läufer ist an f7 gefesselt 
(wegen Dxf7), der andere steht in der Schusslinie des Turms auf d1, also 
1. e5! dxe5 2. Txd7 geht ebensowenig wie 1. …Lxe5 2. Dxf7+ Kh6 3. 
Te4 und Weiß steht auf Gewinn. 

Die beste Verteidigung ist entweder 1. e5 Txe5 2. Txe5 und dann 2. 
…Lc6! 3. Ld5 dxe5 4. Lxc6 bxc6, und nach 7. b4 steht Weiß etwas 
besser, oder 2. …Dxb3 3. Txa5 Dxb2, doch auch nach 4. c4 steht Weiß 
etwas besser. 

Frage 23 

Unter anderem droht Schwarz nun, mit dem Doppelangriff …Td3 eine 
Figur zu erobern (die Dame könnte er noch mit Le3 schützen, aber der 
Springer b3 ginge verloren). Er muss sein Heil im Abtausch versuchen 
und etwas Material opfern, um den Angriff abzuwehren und sich ins 
Remis retten: 1. Sd2! Txd2 2. Lxd2 Dxd2 3. Df5+ mit Dauerschach auf f5 
und c8. 

Nimmt Schwarz den Springer nicht, spielt Weiß 2. Dd5 und sobald die 
schwarze Dame die Diagonale b1-h7 verlässt (z.B. Dxb2 spielt), kann 
Weiß wieder das Dauerschach Df5/c8 bzw. De4/a8 spielen. 



Frage 24 

Zieht die Dame weg, z.B. nach c2, wie es in der Partie geschah, wird 
Schwarz Lxf3 spielen und der schwarze König ist dem Angriff schutzlos 
ausgeliefert. Daher 1. Dxe8+! Txe8 2. Txe8+ Lf8 und Weiß hat für die 
Dame beide Türme bekommen, das ist ein Materialgewinn von +1. Nach 
3. Sbd2 kann die Stellung am Königsflügel stabilisiert werden, der 2. 
Turm wird ins Spiel gebracht und Weiß hat eine gute Stellung. 

Frage 25 

Der Röntgenangriff 1. Tf7+ gewinnt den schwarzen Turm. Es bleiben 
dann ein weißer Turm plus 2 Bauern gegen einen schwarzen Läufer plus 
4 Bauern am Brett, also gleiches Material, und Weiß hat durchaus 
Chancen auf ein Remis oder im Falle weiterer Fehler von Schwarz, 
dieses Spiel noch zu gewinnen. 

Frage 26 

Der d-Bauer ist gefesselt, und 1. b3!! ist ein giftiger Gegenangriff, der 
den schwarzen Aufbau erschüttert. 1. …Tb4 2. a3 Tb6 3. b4 nebst Txd4 
ist sehr vorteilhaft für Weiß. Nach 1. …Da5 2. bxc4 Lb4 3. f4 Lxc3 geht 
die Qualität verloren, dennoch war dies die beste Variante für Schwarz. 

In der Partie kam 1. …Txc3 und nun folgt ein weiterer Schlag: 2. Dxc3!! 
Das ist noch besser als 2. Txc3, worauf Schwarz Lb4 antworten kann 
und die Qualität umgehend zurückgewinnt. Weiter ging es mit 2. …Db6 
3. Dd2, und Weiß steht klar besser. Allerdings spielte Nathaniel dann 
sehr stark weiter, konnte die Partie sogar noch drehen und gewinnen! 

Frage 27 

Der b-Bauer ist rückständig und nicht mehr zu decken – also angreifen 
mit 1. Tb3! Der Gegenangriff 1. …a4 (um Te3 vorzubereiten und den 
Deckungszug Tb3 zu verhindern) scheitert an 2. Txb6+ Kd7 (auf Kf7 
kommt 3. Td6 Te3 4. Td3; auf Ke7 3. Tb5 Te3 4. Txg5) 3. Tb5! Te3 4. 
Td5+ Kc6 5. Td3! Alle Varianten führen in Turmendspiele mit 2 
Mehrbauern, die zu gewinnen sind. 

Frage 28 

Gefesselte Figuren greift man an! Der Se1 ist gefesselt, und mit 1. …Lb4 
geht Weiß die Luft aus. Es gäbe noch ein „Racheschach“: 2. De6+ b6 
und nun kann sich Schwarz bequem den Springer holen und überdies 



führt 3. Kg1 Txe1+ auch zum Damengewinn, denn wenn der König auf f1 
stehenbleibt, wird …Txe1 4. Dxe1 Dxe1 matt. 

Frage 29 

Beim Bauernendspiel ist die Analyse eines eventuellen 
Bauerndurchbruchs immer ein Thema und sollte durchgerechnet 
werden. Weiß konnte mit 1. c4 in Vorteil kommen!  

A) 1. …bxc4 2. Kd4! Kxg6 (oder …c3 3. Kxc3 Ke5 4. Kc4) 3. a4 Kf6 4. 
b5 axb5 5. a5! (nicht 5. axb5 Ke7 und der schwarze König ist im 
Quadrat des Bauern) – nun kann der König nicht ins Quadrat des 
a-Bauern ziehen! 

B) 1. …Kxg6 2. c5! Kf7 (falls …dxc5, 3. bxc5 Kf6 4. Kd4 g5 5. c6! Ke7 
6. Kc5 g4 7. c7 Kd7 8. Kb6 g3 9. Kb7 g2 10. c8D+) 3. Ke4 Ke7 4. 
c6 – ebenfalls gewonnen für Weiß 

Frage 30 

Damen tauschen und den f-Bauer mit dem König abholen, da dieser im 
Quadrat des Bauern steht, also 1. Dxf3! gxf3 2. Kd7 Kg2! Andernfalls 
läuft der schwarze c-Bauer durch. Das Spiel sollte dann remis enden – 
ausprobieren! 

Frage 31 

Die Bauerngabel 1. e5 gewinnt eine Figur. 

Frage 32 

Nach dem Läuferschach 1. Lb5+ Dd7 (oder …Kf8 2. Dg7#) 2. Dxd7+ 
Kf8 3. Dg7# wäre die Partie zu Ende. 

Frage 33 

Mit der Zerstörung der schwarzen Bauernblockade kommt Weiß in 
Vorteil, auch wenn es zunächst einen Turm kostet: 1. Txf4!! gxf4 2. 
Dxd4 und nun bekommt er den Turm mit Zinsen (Sf6) zurück: …d5 3. 
Lxf6 Dd6 4. Lxh8. 

Frage 34 

Der entfernte Freibauer (h-Bauer) könnte noch durch das Manöver Tb3 
und dann Th3 gestoppt werden. Um das zu verhindern, spielt Schwarz 
einfach 1. …d4! Nun würde auf 2. Tb3 d3 folgen und der h-Bauer ist 



durch bzw. 3. Lxa5 h3! 4. Lc7 d2! 5. Tf3+ Ke6 6. Te3+ Kd7 und nun gibt 
es auch keine Verteidigung gegen d1D mehr. 

Oder 2. b4 Ld3+ 3. Kb2 Tb5 4. Txb5 axb5 und den h-Bauer kann 
niemand mehr aufhalten. 

Frage 35 

Nach 1. e5 dxe5 hätte Leonie besser ihre Finger von dem giftigen 
Bauern gelassen. Denn nach 2. Sxe5? Sd4! (Partiefortsetzung) sah sie 
sich einem Abzugsangriff ausgesetzt, der eine Figur kostet: Nun sind 
gleichzeitig Dame und Springer bedroht. 

Auch 2. …Dg5 wäre stark gewesen! Es droht Matt auf g2 oder Dxc1. 
Zwar kann 3. Df1 beides decken, dennoch fällt auch dann der Springer 
den schwarzen Figuren zum Opfer. 

Frage 36 

In der Partie geschah 1. Sd2? Doch im Zweifelsfall gilt: die Springer 
gehören nach vorne – also 1. Sg5! Sollte sich Schwarz nun mit dem 
König dem Turm nähern, kann ohne Zeitverlust die Entwicklung 
vollendet werden: 1. …Ke8 2. Le2! h6 3. Lh5! hxg5 4. Lxg6. 

Möglich wäre auch 1. …Sh8 2. Tf3 h6 und dann 3. Se6+ Lxe6 4. dxe6, 
denn auf …Ke7 würde nun 5. Tb3 folgen – oder 4. …Sa4 5. Ta3! Das 
sperrt den Springer ein, aber rettet ihn Schwarz durch 5. …Tc8, folgt 6. 
Tb3 und nach Springertausch auf c4 dringt Weiß auf der 7. Reihe mit 
Txb7 ein bzw. 6. …Sa4 7. Txb7 Sc5 8. Ta7!  

Frage 37 

In der Partie spielte Schwarz 1. …Dg7 und Weiß hatte keine Probleme 
mehr: 2. Lh7+ Kh8 3. Sxf7+ Txf7 4. Txf7 und Schwarz gab wegen 4. 
…Dxf7 5. Lg6+ Kg8 6. Lxf7+ auf. 

Zäher war jedoch 1. …Dh8! Jetzt würde 2. Lh7 Kg7 nichts bringen. Weiß 
wird vielmehr 2. Lxf7+ Txf7 3. Dxh8+ Kxh8 4. Txf7 spielen und Schwarz 
steht zwar auch nach 4. …Kg8 schlechter, doch Weiß wird sich vielleicht 
mit seinem Läuferpaar nach 5. Sd2 e5 noch über Wasser halten können. 

 


